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О.Н. Викторова

О  совершенствовании антикоррупционной  деятельности, профилактики и борьбы с правонарушениями  в университете и обеспечении соблюдения законодательства Российской Федерации и нормативно правовых актов университета 

Воспитание и социализация обучающихся в образовательных организациях осуществляется в рамках ряда направлений учебной и внеучебной деятельности, обеспечивающих  единство духовно-нравственного развития  личности  активного и ответственного гражданина. 
Формирование антикоррупционного мировоззрения обучающихся и нетерпимое отношение к коррупции является одним из направлений воспитательной и внеучебной работы в университете. 
На официальном сайте образовательного учреждения в разделе «Комплексная безопасность» на странице «Противодействие коррупции» содержится    нормативно-правовая  база по противодействию коррупции в образовательной среде.  На сайте действует телефон «Горячей линии» Антикоррупция для приема информации о фактах коррупции, нарушении должностными лицами требований к служебному поведению, обращений граждан и обучающихся по фактам коррупции  и вымогательства и электронная почта  ректора  rector@chuvsu.ru.
Во исполнение  Указа  Президента Российской Федерации от 1 апреля 2016 г., №147 «О Национальном  плане противодействия коррупции на 2016-2017 годы»  и  Программы по антикоррупционному просвещению на 2014-2016 годы (распоряжение  Правительства  Российской Федерации от 14 мая 2014г. № 816-р)  в ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н.Ульянова»  в образовательной среде университета реализованы следующие направления антикоррупционной  деятельности:
1) в  соответствии с Национальным планом противодействия коррупции проведена экспертиза локальных нормативно-правовых актов, документов;
2)разработана нормативно-правовая база для ведения профилактической работы по формированию  в коллективе  нетерпимости  к коррупционным проявлениям, недопустимости нарушения законодательства в сфере противодействия коррупции.     В университете действует приказ  от 10 июня 2015 г. № 366 «О противодействии коррупционным проявлениям», который предписывает руководителям структурных подразделений вести работу по формированию  в коллективах нетерпимости к коррупционным проявлениям  и правонарушениям, недопустимости нарушений законодательства, подпадающих под определение коррупции.  Создана комиссия по профилактике правонарушений и коррупционных проявлений (приказ ректора от 13 ноября 2015 г.  № 555). Утвержден состав комиссии, разработан План  работы комиссии на 2016 -2017 учебный год. Принят Этический кодекс ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» (утвержден Ученым советом 29 июня 2016 г., протокол  № 17) – свод общих  принципов профессиональной этики и основных правил поведения  работников и обучающихся,  и противодействия коррупции в коллективе. Текст Этического кодекса размещен на сайте ЧГУ и опубликован в газете «Ульяновец».     Приказ  от 10 июня 2015 г  .№ 366     «О противодействии коррупционным проявлениям» предписывает руководителям структурных подразделений, факультетов вести систематическую разъяснительную работу  среди обучающихся и работников по соблюдению исполнения ими обязанностей, установленных действующим законодательством. 
 В университете принята к реализации программа «Антикоррупционное  воспитание обучающихся и профилактика коррупционных проявлений  в  ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова» на 2016-2020 гг.» (утверждена  Ученым советом 27.09.2017г., протокол № 17). Формирование  антикоррупционного  мировоззрения обучающихся  в рамках реализации  образовательных программ является комплексной задачей, основанной на требованиях  федерального закона и образовательных стандартах  различных уровней образования. Основной задачей программы является активизация работы по формированию у обучающихся негативного отношения к коррупции, осуществление комплекса организационных, разъяснительных и иных мер по  профилактике коррупции в ходе учебной и внеучебной работы, усвоение базовых знаний о мерах юридической ответственности, предусмотренных за совершение коррупционных правонарушений, и о неотвратимости наказания, формирование духовно-нравственных ориентиров обучающихся,  исключающих возможность коррупционного поведения, взаимодействие  с институтами гражданского общества с целью снижения  коррупционных рисков и исключения фактов взяточничества, повышения ответственности руководителей, преподавателей и обучающихся, сотрудников, предотвращению фактов коррупции и коррупционных правонарушений. 
  В течение учебного года (апреле–мае, сентябре 2016 г.) проведены встречи  ректора университета А.Ю. Александрова, начальника управления внеучебной работы и безопасности О.Н. Викторова с обучающимися и педагогическими коллективами факультетов. На Ученом совете  университета 2 июня 2016 г. с докладом «О совершенствовании антикоррупционной деятельности, профилактики и борьбы с правонарушениями в университете и обеспечении соблюдения законодательства Российской Федерации и нормативно -правовых актов университета» выступил начальник управления внеучебной работы и безопасности О.Н.  Викторов.  Сотрудничество  с органами государственной власти, Прокуратуры Чувашской Республики, МВД Российской Федерации по Чувашской Республике, Управления по контролю оборотом  наркотиков МВД  Чувашской Республики, органами местного самоуправления в  решении задач  по антикоррупционному просвещению  обучающихся  и родителей, является весомым  вкладом в повышение  правовой культуры  граждан.  Ректорат университета ведет целенаправленную работу по повышению правового сознания и правовой культуры, антикоррупционного мировоззрения обучающихся и работников, контролирует соблюдение всеми участниками образовательного процесса основных требований  Устава и Этического кодекса университета, правил трудового и учебного распорядка, а также правил проживания в общежитиях университета. Ежегодно,  в сентябре, ректор А.Ю. Александров, проректора университета, начальник управления внеучебной работы О.Н. Викторов проводят традиционные  встречи со студентами I курса, учебно-методические занятия со старостами академических групп I-IV курсов по вопросам противодействия коррупции, профилактики экстремизма, терроризма и национализма, укрепления учебной дисциплины в учебных группах.  Содержание антикоррупционного воспитания в университете реализуется в рамках учебного процесса и интегрирования знаний  в различные изучаемые дисциплины, вовлечения обучающихся в общественно значимую деятельность в период учебной и внеучебной практики.  
  В рамках Регионального  фестиваля  студентов и молодежи «Человек. Гражданин. Ученый» (ЧГУ-2016)  на  юридическом  факультете в работе секции « Противодействие терроризму экстремизму и коррупции в контексте стратегии национальной безопасности» заслушаны доклады студентов.
  Ежегодно,  в апреле,   проводится социологический опрос обучающихся  по   изучению отношения  студенческой молодежи  к коррупции, анализ которого показывает осведомленность  студентов об антикоррупционной политике государства, преодолении правового нигилизма  и повышении уровня правосознания  среди молодежи.  Результаты соцопросов рассматриваются на заседании Ученого совета университета для принятия соответствующих решений.   В период с  октября по ноябрь 2016 г. все обучающиеся и работники ознакомлены  с Этическим Кодексом ЧГУ им И.Н.Ульянова.
  В рамках реализации подпрограммы «Противодействие коррупции в Чувашской Республике» и в целях повышения эффективности информационно-пропагандистских мер по профилактике коррупционных проявлений среди обучающихся и борьбы с коррупцией в университете  проведен конкурс  стенных газет  «Скажи с нами коррупции « Нет »  (с 10 октября по 10 ноября 2016 г.). В  Международный день борьбы с коррупцией,  9 декабря 2016 г.,   в университете  проведен Единый день профилактики  с участием представителей Следственного Комитета  России по Чувашской Республике, Прокуратуры Чувашской Республики, МВД России по Чувашской Республике. 
Правовая культура и правосознание обучающихся должны стать средством и формой внутренней  потребности, убеждений  соблюдения правовых норм, правовой и нравственной  основы  их  существования  в новых социально-экономических условиях,  знаний, качеств характера и навыков,  духовных установок и моральных качеств. Преодоление правового нигилизма  обучающихся, соблюдение  Этического кодекса ЧГУ, основных требований Устава и Правил внутреннего трудового  и учебного распорядка - залог успешной социализации молодежи в университетской среде. Использование воспитательного потенциала и четкое управление воспитательным процессом создает открытое пространство для взаимодействия всех структур университета в решении вопросов профилактики правонарушений, коррупционных проявлений и  антикоррупционного воспитания обучающихся. 
 Профилактика правонарушений – это деятельность, направленная на предупреждение девиантного поведения молодежи и устранения  криминогенных факторов и причин. Поиск новых форм организации внеучебной работы, внедрение и применение инновационных технологий в воспитательной работе,   формирование компетентностной модели личности выпускника университета направлены на активизацию позитивных качеств всех участников учебно-воспитательного процесса и ориентированы  на решение общественно значимых задач воспитания и образования. Указанные  задачи требуют постоянного внимания к институту кураторства, внедрению технологий самосовершенствования обучающихся через систему школ лидерства,  семинаров по развитию личностных компетенций.
 В  целях укрепления дисциплины и порядка, профилактики коррупционных проявлений и правонарушений  в 2016-2017 учебном году принята к реализации Программа адаптации первокурсников  ЧГУ им. И.Н. Ульянова (протокол  №2, решение Ученого совета от 29.02.2016 г.), которая содействует их  социальной адаптации, овладению навыками профессиональной деятельности, самоорганизации, психологической устойчивости  и  преодоления      трудных жизненных обстоятельств,   оказывающих отрицательное  влияние на них.  В работе со студентами младших курсов основная задача кураторов заключается в обеспечении  соблюдения всеми студентами правил, норм поведения и учебной дисциплины. 
В рамках повышения квалификации преподавателей  Центром дополнительного образования (ЦДО) разработана Программа по дополнительной общеобразовательной программе «Проблемы совершенствования воспитательного процесса в вузе и использование  информационно-образовательной среды во внеучебной деятельности студентов» для заместителей деканов и кураторов академических групп. 
На основании распоряжения   ректора университета А.Ю. Александрова №06 общ.,  от 18 января 2017 г.  01 февраля 2017 г. в целях текущей подготовки отдельных категорий работников по педагогической поддержке обучающихся младших курсов, а также профилактике правонарушений и экстремистских проявлений в студенческой среде  проведены учебно - методические занятия с кураторами академических групп I-II курсов, заместителями по воспитательной работе.  На занятиях рассмотрены   cледующие вопросы:1.методика проведения и обработки результатов психологического тестирования как формы психологического исследования обучающейся молодежи;  2. основные направления работы научно-педагогических кадров по профилактике коррупционных проявлений среди обучающихся;  3.профилактика экстремизма, терроризма,  национализма в образовательной среде.
Профилактика правонарушений, своевременное предупреждение, административное воздействие- залог  предотвращения  преступлений.  Воспитательная функция- это воздействие на сознание. Цель воздействия – формирование   у студентов правовых норм как регуляторов нравственно-правового поведения, преодоление правового нигилизма, повышение правовой компетенции будущих специалистов.  Овладение методами     активного и адекватного взаимодействия  студента с доступной социальной средой,  соблюдение основных прав и обязанностей гражданина,  формирование активной гражданской позиции являются основой  его   правоотношений  с  социумом.
Проведение целенаправленной работы по правовому воспитанию осуществляется в ходе образовательного процесса в вузе. Она заключается в   работе  кураторов, усилении роли органов студенческого самоуправления, общественных организаций и объединений  по созданию социально-приемлемого образа жизни и  мышления студентов. 










В университете сложилась  определенная система правового воспитания обучающихся.      В  Программе «Правовое воспитание и профилактика правонарушений среди обучающихся в ФГБОУ ВПО « ЧГУ им. И.Н.Ульянова» на 2016-2020 гг., (утвержден Ученым советом  29.02.2016 г., протокол №2)   изложены основные цели и задачи по повышению правовой культуры студентов. Необходимо отметить, что  ЧГУ им. И.Н.Ульянова во взаимодействии с правоохранительными органами ведет систематическую профилактическую работу среди работников и обучающихся. Эффективная профилактическая работа возможна  только совместными  усилиями всех структур университета: управления внеучебной  работы и безопасности, факультетов, общественных организаций, органов студенческого самоуправления и вовлечение обучающихся в общественно значимую деятельность, совершенствования системы   социально-педагогического сопровождения студентов с аддиктивным поведением и группы риска,  проведения систематической воспитательно-профилактической работы с правонарушителями.
В настоящее время, в  связи с  усилением террористических угроз, распространения  экстремизма   и национализма, радикализации взглядов  определенной части молодежи, вопросы  противодействия коррупции  и профилактики правонарушений, являются актуальной задачей коллектива университета. Отсутствие жизненного опыта и ориентиров привлекают молодежь в ряды различных организаций, которые своими лозунгами борьбы с коррупцией,  несправедливостью создают  себе имидж  борцов против существующего строя и власти и провоцируют   молодежь  для участия в различных противоправных действиях и  акциях.
  



















            

Проект решения
      Ученого Совета  федерального государственного бюджетного 
             образовательного учреждения высшего образования
«Чувашский государственный университет им. И.Н.Ульянова
                                                  от            мая  2017 г.
      
Слушали:        О совершенствовании антикоррупционной   деятельности, профилактики и борьбы с правонарушениями в университете и обеспечении соблюдения законодательства Российской Федерации и нормативно правовых актов университета.

1. Отчет начальника управления внеучебной работы и безопасности  О.Н.Викторова утвердить.    Считать основными задачами  управления внеучебной работы и безопасности  в  сфере профилактической деятельности среди работников и обучающихся:
1)проводить  встречи обучающихся с представителями правоохранительных органов, Прокуратуры по ознакомлению законодательством в сфере противодействия коррупции, разъяснению соблюдения ими ограничений и запретов, а также исполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции;
2)продолжить практику проведения социологических опросов среди студенческой молодежи по изучению отношения к коррупции;
3)продолжить практику мониторинга межнациональных и межконфессиональных отношений  и обстановки  среди обучающихся;
4)усилить систему профилактики экстремистских и террористических проявлений среди обучающихся, акцентировать внимание  на угрозах, исходящих от международных радикальных организаций;
5).усилить разъяснительную работу с иностранными обучающимися  о  соблюдении законодательства Российской Федерации, требованиях миграционного законодательства и ответственности за его нарушение.

Начальник управления 
внеучебной работы и безопасности                                           О.Н.Викторов
