ПРАВИЛА ПРЕБЫВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН
НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Все иностранные студенты, включая студентов из стран СНГ, въезжающие в нашу страну, обязаны исполнять правила миграционного законодательства Российской Федерации!

Иностранный гражданин при въезде в Российскую Федерацию заполняет миграционную карту, которая вместе с документом, удостоверяющим личность иностранного гражданина, предъявляется должностному лицу органа пограничного контроля в пункте пропуска через государственную границу Российской Федерации. При выезде из Российской Федерации иностранный гражданин обязан сдать миграционную карту должностному лицу органа пограничного контроля в пункте пропуска через Государственную границу Российской Федерации. Должностное лицо органа пограничного контроля проставляет в миграционной карте отметку о  въезде иностранного гражданина в Российскую Федерацию и отметку о его выезде из Российской Федерации.

Регистрация (продление регистрации) иностранного гражданина производится, если он предъявил  для регистрации (продления регистрации) миграционную карту, имеющую отметку органа пограничного контроля о въезде в Российскую Федерацию, и документ, удостоверяющий его личность (национальный паспорт).
Иностранные граждане не менее чем за 6 месяцев до окончания срока действия национальных паспортов обязаны продлить их в посольствах (консульствах) и представить в деканат факультета по работе с иностранными обучающимися.

За месяц до истечения срока действия визы и регистрации обратиться в деканат факультета по работе с иностранными обучающимися университета для оформления многократной визы и продления регистрации (Срок оформления визы 20 рабочих  дней).
Для оформления многократной визы нужно представить следующие документы в Федеральную миграционную службу Российской Федерации по Чувашской Республике (ул. Кривова 8):
1)      Письменное ходатайство Чувашского государственного университета (Ходатайство выдается международным отделом).
2)      1 фотографию размером 3х4 (черно-белые либо цветные на матовой бумаге).
3)      Действительный  паспорт и копии страниц паспорта, которые содержат сведения об иностранном гражданине и сроке действия паспорта. (Срок действия паспорта не должен истекать ранее, чем через 6 месяцев с даты окончания срока действия визы)
4)      Копия визы.
5)      Отрывная часть уведомления о прибытии иностранного гражданина в место пребывания и её копия.
6)      Квитанция об уплате госпошлины в сумме 1000 рублей.
7)      Копия договора на обучение (договор должен находиться на руках студента).
8)      Анкета установленного образца, которая заполняется иностранным гражданином разборчиво от руки либо с использованием технических средств на русском или английском языках без сокращений и подписывается иностранным гражданином лично, с наклеенной фотографией. (Анкеты выдаются в УФМС РФ по ЧР)

 Иностранные граждане, прибывшие на учебу в ЧГУ из-за границы (по приглашению ЧГУ,  после летних, зимних каникул и т.д.), обязаны в течение 24 часов сообщить о своем приезде представителям принимающей стороны: 
- в деканат факультета по работе с иностранными обучающимися (г. Чебоксары, Московский проспект,15, корпус «Г», каб. Г-411 и И-301);
- коменданту общежития.

 Согласно миграционному законодательству Российской Федерации, все иностранные граждане должны  встать на миграционный  учёт  по месту пребывания в течение 7 рабочих дней с момента прибытия. Для этого иностранный гражданин  должен в течение 3 дней с момента въезда в г. Чебоксары предоставить инспектору деканата факультета по работе с иностранными обучающимися (Московский проспект 15, корпус «Г», каб. И-301) копии  и оригиналы следующих документов:
- паспорт (все страницы с печатями);
- миграционную карту;
- визу.

 Иностранные граждане, въезжающие в Россию по  учебной визе, первоначально ставятся на миграционный учет на срок действия визы. За 30 дней до окончания срока действия визы и регистрации, студенты предоставляют инспектору деканата факультета по работе с иностранными обучающимися оригиналы и  копии следующих документов:
- паспорт (все страницы, где есть вклеенная  виза и печать);
- миграционную карту со штампом Федеральной миграционной службы о постановке на миграционный учет;
- отрывную часть бланка уведомления о прибытии в Российскую Федерацию с отметкой Федеральной миграционной службы о постановке на миграционный учет;
- 1 фотографию 3х4 (на матовой фотобумаге);
- квитанцию об оплате госпошлины за продление учебной визы (для многократного пересечения границы, в сумме 1600 руб.),
- копию договора об обучении (для тех, кто учится на контрактной основе)

 Иностранные граждане, въезжающие по безвизовому режиму, первоначально ставятся на миграционный учет сроком на 90 дней. По окончании указанного периода, срок пребывания должен быть продлён до окончания учебного года. Для продления срока пребывания (регистрации) за 15-20 дней до окончания регистрации, указанного на оборотной стороне миграционной карты и в отрывной части бланка уведомления о прибытии в Российскую Федерацию, должны предоставить инспектору деканата по работе с иностранными обучающимися следующие документы:
  - паспорт;
- миграционную карту со штампом Федеральной миграционной службы о постановке на миграционный учет;
- копию договора об обучении (для тех, кто учится на контрактной основе)

          При смене места жительства в течение 3 дней иностранный гражданин обязан сообщить в деканат факультета по работе с иностранными обучающимися  адрес постоянного проживания и оформить регистрацию по месту проживания, предоставив в каб. И-301 договор о найме жилого помещения, срок заключения которого не должен превышать 3-х дней.

 При необходимости выезда за границу или в другие города России иностранный граждан обязан уведомить об этом представителей принимающей стороны: 
- деканат по работе с иностранными обучающимися;
- коменданта общежития.

  В течении 10-ти дней после прибытия с летних и зимних каникул обучающийся обязан пройти медицинскский осмотр и представить медицинскую справку(форма №086у) в деканат факультета по работе с иностранными обучающимися.
За нарушение законов Российской Федерации и Чувашской Республики, Устава и правил внутреннего трудового и учебного распорядка университета, а также за несвоевременное медицинское освидетельствование к иностранным гражданам принимаются меры дисциплинарного воздействия:
- выговор по университету;
- отчисление из университета;
-выдворение с территории России;
-привлечение к уголовной ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И НАКАЗАНИЕ ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ ВЪЕЗДА ИЛИ ПРЕБЫВАНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ РФ

 Иностранный гражданин несёт персональную ответственность за нарушение требований, установленных миграционным  законодательством Российской Федерации: 

Статья 18.8.1 Кодекса об административных правонарушениях РФ:
·  нарушение иностранным гражданином режима пребывания на территории РФ, выразившееся в нарушении правил въезда в РФ, правил миграционного учета, отсутствии документов на право пребывания (проживания) в РФ, уклонении от выезда в РФ по истечении определенного срока пребывания, влечет наложение административного штрафа на иностранного гражданина в размере от двух до пяти тысяч рублей с административным выдворением за пределы РФ либо без такового. 

Статья 18.8.2 Кодекса об административных правонарушениях РФ:
·  нарушение иностранным гражданином правил въезда в РФ либо режима пребывания на территории РФ, выразившееся в несоответствии заявленной цели въезда в РФ фактически осуществляемой в период пребывания (проживания) в РФ деятельности или роду занятий, влечет наложение административного штрафа на иностранного гражданина в размере от двух до пяти тысяч рублей с административным выдворением за пределы РФ либо без такового.

Статья 19.27.1 Кодекса об административных правонарушениях РФ:
·  предоставление при осуществлении миграционного учета заведомо ложных сведений либо подложных документов иностранным гражданином или лицом без гражданства влечет наложение административного штрафа в размере от двух до пяти тысяч рублей с административным выдворением за пределы РФ либо без такового.

ОТСЛЕЖИВАНИЕ СРОКА РЕГИСТРАЦИИ
Миграционная карта является документом, свидетельствующим о продолжительности срока регистрации, в течение которого иностранный гражданин имеет право пребывать на территории Российской Федерации. При постановке иностранного гражданина на миграционный учёт по месту его учёбы специалист миграционной службы ставит штамп на обратной стороне миграционной карты. В штампе отмечается дата окончания срока регистрации и указывается адрес проживания (адрес общежития или юридический адрес университета).

ВОССТАНОВЛЕНИЕ МИГРАЦИОННОЙ КАРТЫ
В случае утери миграционной карты иностранный гражданин должен в трехдневный срок заявить об этом в территориальный орган УФМС России, которые после проверки паспортных данных заявителя по учетам выдают ему дубликат миграционной карты. 
 
При утере любого другого документа студент незамедлительно должен обратиться за помощью к инспектору деканата по работе с иностранными обучающимися.

