Итоги научно-инновационной деятельности за 2019 г.
Научно-исследовательская и инновационная деятельность в вузе является непременной составной частью процесса подготовки высококвалифицированных специалистов, залогом успешного развития, основой интеграции науки, образования и производства.

Общий объем финансируемых работ и услуг в университете в 2019 году составил 205 569,2 тыс. руб., в т.ч. научные исследования и разработки – 203 011,5 тыс. рублей.
Научные исследования в Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова финансируются из следующих источников: НИР в рамках базовой части государственного задания Министерства науки и высшей школы Российской Федерации; гранты Президента Российской Федерации для поддержки молодых ученых кандидатов наук; гранты Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ), Российского научного фонда (РНФ); хозяйственные договора с предприятиями; собственные средства университета.
В отчетном году учеными университета проводились исследования по 37 грантам Российского фонда фундаментальных исследований, общий объем грантов составил 14,8 млн. руб.

Победителями конкурса РФФИ на лучшие проекты фундаментальных научных исследований, выполняемые молодыми учеными, обучающимися в аспирантуре («Аспиранты»), в рамках реализации Федерального проекта «Развитие кадрового потенциала в сфере исследований и разработок» национального проекта «Наука» стали 2 гранта университета:
1) научный руководитель д.м.н. Краснов Михаил Васильевич, аспирант Андреев Андрей Владимирович,
2) научный руководитель д.м.н. Павлова Светлана Ивановна, аспирант Солёнова Елена Александровна.
В 2019 году была продолжена работа по 2 грантам Российского научного фонда:
- «Синтез, модификация и оптические свойства новых донорно-акцепторных хромофоров пиридинового ряда, содержащих акцепторный бутадиентрикарбонитрильный фрагмент» под научным руководством кандидата химико-фармацевтических наук, доцента кафедры органической и фармацевтической химии Ершова Олега Вячеславовича (срок выполнения 2017-2019 гг.); 

- «Разработка новой группы обратных фотохромов, имеющих в структуре 2-винилфенольный фрагмент и полинитрильный акцептор» под научным руководством кандидата химико-фармацевтических наук, доцента кафедры органической и фармацевтической химии Беликова Михаила Юрьевича (срок выполнения 2018-2021 гг.).
В прошедшем году в университете выполнялись работы по 3 грантам Президента Российской Федерации для поддержки молодых российских ученых кандидатов наук: «Разработка методов синтеза и изучение оптических свойств гетероциклов на основе этен-1,1-бистиолатов натрия» (научный руководитель кандидат химических наук, доцент кафедры химической технологии и защиты окружающей среды К.В. Липин) и «Разработка методов направленного синтеза новых биологически активных соединений на основе производных 3-формилизоникотиновой кислоты» (научный руководитель кандидат химических наук, доцент кафедры органической и фармацевтической химии С.В. Федосеев); «Тример малононитрила – новый реагент в синтезе новых донорно-акцепторных хромофоров» (научный руководитель кандидат химических наук, доцент кафедры общей, неорганической и аналитической химии А.Ю. Алексеева). 

В Чувашском госуниверситете продолжается реализация стратегической программы создания и развития Чебоксарского инжинирингового центра транспортного и сельскохозяйственного машиностроения (ЧИЦ ТСМ). По итогам 2019 года инжиниринговым центром заключены с организациями реального сектора экономики договора на оказание инжиниринговых услуг с общим объемом финансирования более 160 млн. руб.

В 2019 году Чувашский госуниверситет продолжил работу по реализации комплексных проектов по созданию высокотехнологичных производств: совместно с Акционерным обществом «Чебоксарское производственное объединение имени В.И. Чапаева»  «Создание высокотехнологичного производства уплотнительных элементов для нефтегазодобывающей промышленности» и совместно с АО «Чебоксарский электроаппаратный завод» «Разработка нового поколения серии установочных автоматических выключателей на токи до 1000 А для импортозамещения электрооборудования в наукоёмких отраслях промышленности и освоение их высокотехнологичного производства».

В 2019 году совместный проект Чувашского госуниверситета  имени И.Н. Ульянова  и АО «Чувашкабель» по разработке технологий нанесения покрытий на медную проволоку стал победителем конкурса Минобрнауки России по отбору организаций на право получения субсидий на реализацию комплексных проектов по созданию высокотехнологичного производства (XI очередь).
Общий объем финансирования 3 проектов на реализацию комплексных проектов составляет 339 млн. руб., в т.ч. в 2019 году – 144,9 млн. руб.

Научная работа ученых Чувашского госуниверситета находит заслуженное признание. Так   присуждена Государственная  премия Чувашской Республики и присвоено звание «Лауреат Государственной премии Чувашской Республики» в области естественных и технических наук  доктору технических наук, доценту кафедры теоретических основ электротехники и релейной защиты и автоматики Антонову Владиславу Ивановичу, в области гуманитарных наук – авторскому коллективу в состав которого входят доктор филологических наук профессор кафедры чувашской филологии и культуры Мышкина Альбина Федоровна и доктор филологических наук профессор кафедры чувашской филологии и культуры Родионов Виталий Григорьевич.

Распоряжением Главы Чувашской Республики за фундаментальные исследования в области науки назначена ежемесячная государственная стипендия сроком на один год: 

Данилову Ивану Петровичу – доктору экономических наук, профессору кафедры государственного и муниципального управления и региональной экономики;

Егорову Евгению Григорьевичу – кандидату технических наук, заведующему кафедрой электрических и электронных аппаратов; 

Охоткину Григорию Петровичу – доктору технических наук, декану факультета радиоэлектроники и автоматики. 

Победителем конкурса «Лучший молодой ученый Чувашской Республики» в номинации «Лучший молодой ученый Чувашской Республики в области естественных наук» признана Алексеева Анастасия Юрьевна, кандидат химических наук, доцент кафедры общей, неорганической и аналитической химии.

Важным показателем научно-исследовательской деятельности сотрудников университета является наличие научных публикаций. За 2019 г. издано 23 монографии. 

Сотрудниками университета в отчетном году опубликовано более 3200 научных статей, в том числе из перечня ВАК – более 636.

При оценке деятельности вуза особое внимание обращается на наличие публикаций сотрудников в изданиях, индексируемых в различных базах данных. В 2019 г. (по данным на 26.02.2020 г.) учеными университета опубликовано более 3000 статей в изданиях, включенных в Российский индекс научного цитирования, 107 – в изданиях, индексируемых в базе данных Web of Science, 172 – в изданиях, индексируемых в базе данных Scopus.
В университете издается 3 научных журнала: «Вестник Чувашского университета», «ACTA MEDICA EURASICA» (Медицинский вестник Евразии), «ECONOMIA ET JUS» (Экономика и право). Журнал «Вестник Чувашского университета» входит в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.
Чувашский госуниверситет является региональным центром образования, науки и культуры. На базе университета в 2019 году проведено более 60 конференций различного уровня. Финансирование РФФИ получила международная конференция «Научное наследие Сергея Чаплыгина: неголономная механика, вихревые структуры и гидродинамика», посвященная 150-летию со дня рождения известного российского ученого Сергея Алексеевича Чаплыгина.
Одним из стимулирующих факторов развития исследований вуза в области естественных и технических наук является научно-изобретательская и патентно-лицензионная деятельность сотрудников университета.

Всего в 2019 г. отделом по интеллектуальной собственности и сотрудниками университета оформлено и подано 24 заявки на изобретения, полезные модели и программы для ЭВМ, получены 28 патентов на изобретения и полезные модели, 8 свидетельств на регистрацию программ для ЭВМ.

В университете подготовка кадров высшей квалификации осуществляется на 45 кафедрах, где на конец 2019 г. обучаются  604 человека, в т.ч. 149 аспирантов, 7 соискателей ученой степени кандидата наук, 455 ординаторов.
Научное руководство подготовкой аспирантов на кафедрах университета осуществляют более 40 преподавателей, более 85%  из которых – доктора наук, профессора.
Ежегодно аспиранты университета становятся стипендиатами специальной стипендии Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации для аспирантов по образовательным программам, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики России.
В 2019-2020 учебном году:
- стипендии Правительства РФ по приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики удостоена Арлашкина Ольга Михайловна, аспирант 3-го года обучения по направлению подготовки 30.06.01 Фундаментальная медицина (научный руководитель – д.м.н., проф. Г.Ю. Сручко)
- стипендии Президента РФ для аспирантов удостоены Давыдова Вера Владимировна, аспирант 4-го года обучения по направлению подготовки 04.06.01 Химические науки (научный руководитель – д.х.н., проф. О.Е. Насакин) и Миловидова Ангелина Геннадьевна, аспирант 3-го года обучения по направлению подготовки 04.06.01 Химические науки (научный руководитель – д.х.н., проф. О.Е. Насакин)
- стипендии Правительства РФ для аспирантов удостоены Смолкина Юлия Сергеевна, аспирант 3-го года обучения по направлению подготовки 31.06.01 Клиническая медицина (научный руководитель – д.м.н., проф. Л.В. Тарасова) и Солёнова Елена Александровна, аспирант 3-го года обучения по направлению подготовки 31.06.01 Клиническая медицина (научный руководитель – д.м.н., доцент С.И. Павлова)
Ежегодно Минобразования Чувашии совместно с Советом молодых ученых и специалистов Чувашской Республики проводит Конкурс  «Аспирант года»  с целью стимулирования научной деятельности, поддержки аспирантов, повышения их профессионального уровня. По итогам заседаний экспертных комиссий  победителями конкурсов 2019 года признаны: в номинации «Аспирант года в области естественных наук» – Цыганова Юлия Вадимовна, выпускница аспирантуры 2019 г. по направлению подготовки «Клиническая медицина»; в номинации «Аспирант года в области технических наук» – Атнишкин Александр Борисович, выпускник аспирантуры 2019 г. по направлению подготовки «Электро-и теплотехника»; в номинации «Аспирант года-2019 в области гуманитарных наук» – Кириллова Валентина Юрьевна, аспирант очной формы обучения по направлению подготовки «Языкознание и литературоведение»; в номинации «Лучшая самопрезентация»  Солёнова Елена Александровна, аспирант очной формы обучения по направлению подготовки «Клиническая медицина».

В настоящее время в университете действуют 4 диссертационных совета, в которых в 2019 году защищены 20 диссертаций, из них 2 – докторские, 18 – кандидатских.

Для проведения научных исследований и учебных занятий Чувашский госуниверситет ежегодно закупает новое оборудование и приборы. В 2019 году было приобретено научно-учебного оборудования на общую сумму более 207 млн. рублей.
Система научно-исследовательской работы студентов (НИРС) в Чувашском госуниверситете стала неотъемлемой составной частью подготовки специалистов, способных творчески решать профессиональные научные, технические и социальные задачи, быстро ориентироваться в экономических ситуациях. Руководством университета уделяется большое внимание НИРС. Ежегодно Ученым советом университета выделяются средства, за счет которых поощряются студенты-победители различных конференций, конкурсов и олимпиад; оплачиваются командировки студентов на конференции и олимпиады; организуются студенческие научные мероприятия; выпускаются сборники студенческих научных работ и т.д. 
В университете на факультетах работают 15студенческих конструкторских бюро.

Результаты своих исследований за год студенты докладывают на итоговой научной студенческой конференции по техническим, гуманитарным и естественным наукам. Конференция проводится с целью активизации научной работы студентов, обмена информацией о новых подходах и методах решения актуальных проблем, обсуждения результатов исследований. Традиционно конференция проводится в апреле.

В 2019 г. Всероссийская 53 научная студенческая конференция, посвященная 550-летию г. Чебоксары, проводилась со 2 по 6 апреля 2019 года («Неделя науки-2019»). 

С 2012 года конференция проводится как Всероссийская, что свидетельствует о том, что авторитет конференции растет и представительство её участников становится все шире. В этом году в работе конференции приняли участие студенты из Москвы, Санкт-Петербурга, Саратова, Нижегородской области, Кубани, Татарстана, Марий Эл, Башкортостана, Удмуртии, Мордовской республики, студенты из всех крупных вузов Чувашии, студенты ссузов. 
В научных студенческих мероприятиях университета несколько последних лет активно участвуют и школьники. В 2019 г. учащиеся школ г. Чебоксары и Новочебоксарска, районов Чувашии приняли участие в различных секциях, олимпиадах, конкурсах, выставках, экскурсиях, круглых столах на различных факультетах в рамках конференции «Неделя науки». 

Во Всероссийской 53 научной студенческой конференции приняли участиеоколо 7000 студентов, аспирантов и школьников, работали 375 научных секции, было сделано 4639 доклада от 3716 уникальных авторов. 

По итогам Всероссийской 53 научной студенческой конференции издан сборник трудов, в который вошли 298 студенческих работ от 389 авторов.

Ежегодно в мае студенты университета активное участие принимают в Межрегиональной конференции-фестивале научного творчества учащейся молодежи «Юность Большой Волги», проводимой Министерством образования и молодежной политики Чувашской республики. 

В 2019 г. на XXI Межрегиональную конференцию-фестиваль «Юность Большой Волги» было представлено 112 работа от 151 автора. В очный тур прошло 77 работ от 107 авторов-студентов университета. 50 студентов университета получили дипломы лауреата. 38 работ победителей опубликованы в сборнике статей XXI Межрегиональной конференции-фестиваля «Юность Большой Волги».

С 2007 г. осенью в университете традиционно проводится  ещё одно значимое научное студенческое мероприятие – Региональный фестиваль студентов и молодежи «Человек. Гражданин. Ученый». В этом году фестиваль «ЧГУ-2019» проводился с 11 по 16 ноября 2019 г. в рамках Всероссийского фестиваля науки NAUKA 0+. 

В рамках фестиваля традиционно проходят более 100 различных мероприятий: научно-практические конференции, конкурсы, мастер-классы, публичные лекции, деловые, интеллектуально-творческие игры, квесты и т.д. Они ориентированы на популяризацию науки и научной деятельности, как среди студентов, так и среди школьников.

Фестиваль «Человек. Гражданин. Ученый» отличается от других научных мероприятий многообразием форм организации. В этом году в рамках фестиваля «ЧГУ-2019» было поведено: 342 секции, 41 различных  конкурсов, 12 олимпиад по разным направлениям, 14 круглых столов, 4 мастер-класса, 19 выставок-презентаций научных работ, 13 интеллектуальных игр, 1 межвузовские дебаты, 2 соревнования по информационной безопасности, 3 викторины, 1 квест, 3 тренинга, 1 факультетский диктант, 30 интеллектуальных игр, 5 экскурсий, 10 встреча, 1 дискуссионный клуб и т.д. На открытии фестиваля были  организованы 15 презентаций СНО факультетов.
В фестивале приняли участие студенты из Чебоксарского филиала Московского политехнического университета, Казанского национального исследовательского технологического университета, Казанского (Приволжского) федерального университета, Санкт-Петербургского государственного университета, МГУ им. М.В. Ломоносова, МГТУ им. Н.Э. Баумана, Саратовского государственного технического университета имени Ю.А. Гагарина, Волгоградского, Марийского, Башкирского, Удмуртского государственных университетов, Уральского государственного экономического университета, ФГБОУ ВО КалмГУ им. Б.Б. Городовикова,  Чебоксарского техникума строительства и городского  хозяйства и др.

По результатам работы научных конференций Регионального фестиваля «Человек. Гражданин. Ученый» в 2020 г. будет издан сборник лучших студенческих докладов.

