[bookmark: _GoBack]СИДОРОВ Пётр Александрович,
ректор Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова с 1981 по 1990 гг.
   	Родился 27 августа 1927 г. в деревне Яншихово Батыревского района Чувашской АССР. После окончания семилетней школы  в 1941 г. поступил в Батыревское педагогическое училище, которое окончил в 1944 г. В августе 1944 г. был призван в Красную Армию. Службу проходил в 16-й бригаде оперативных войск МВД (г. Сарны Ровенской области) и 98-м погранотряде (г. Любомль Волынской области УССР). 12 августа 1945 г. был ранен. Демобилизовался в 1947 г. с должности помощника начальника погранзаставы по политработе в связи осложнением после ранения. В 1950 г. окончил Чувашский государственный педагогический институт имени И.Я. Яковлева заочно, в 1957 г. — Московский университет имени М.В. Ломоносова. Кандидат географических наук. Кандидатскую диссертацию на тему «Население Чувашии (опыт историко-географического и экономико-географического исследования)» защитил в 1962 г. Диссертацию на соискание степени доктора экономических наук на тему «Проблемы планирования территориальной структуры промышленности района (на материалах Волго-Вятского экономического района)» защитил в 1974 г.
  	 Работал учителем, завучем и директором семилетней школы в своей родной деревне (1947-1952), научным сотрудником Чувашского НИИ при Совете Министров ЧАССР (1957-1961), научным сотрудником и зав. отделом экономики Забайкальского комплексного НИИ Сибирского отделения Академии наук СССР (1961-1963), зав. отделом размещения производительных сил в НИИ экономики Госплана Белорусской ССР  (1963-1967). 
П.А. Сидоров был ректором Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова с 1981 по 1990 гг., проявлял творческий подход к решению проблем развития вуза. В этот период в полтора раза расширена учебно-производственная база, проведено компьютерное техническое перевооружение, созданы филиалы многих кафедр на предприятиях.
   	Заведовал кафедрой экономики народного хозяйства в 1967-1981 гг., с 1990 г. — профессор этой кафедры, в 1981-1990 гг. — ректор университета. В 1994-1995 гг. — заведующий кафедрой экономической и социальной географии. Им изданы более 20 учебных пособий по экономике и экологии. Под его руководством защищено 20 кандидатских диссертаций. 
  	 Область научных исследований профессора Петра Александровича Сидорова — проблемы населения в целом, в частности — взаимосвязь экономики и характера сельского и городского населения. В первые годы научно-исследовательской деятельности опубликовал труды о Чувашском экономическом административном районе (1958), географическом положении, природно-экономических условиях и населении Чувашии (1960), численности, составе и динамике населения Чувашии в конце XVIII — первой половине XIX вв. (1960-1963).
   	Заслуженный деятель науки Чувашской АССР. Почетный академик Академии наук Чувашской Республики.
   	Награждён орденами Отечественной войны II степени и Дружбы народов, рядом медалей, знаками «Отличник высшего образования Российской  Федерации», «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».
П.А. Сидоров умер  12 ноября 1995 г. Похоронен в Чебоксарах. 

