[bookmark: _GoBack]САЙКИН Семён Фёдорович, ректор Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова с 1967 по 1981 гг.
     	Родился 14 сентября 1914 г. в деревне Чепкас-Ильметево Буинского уезда Симбирской губернии, ныне Шемуршинский район Чувашской Республики. 
    	Первый  ректор Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова (1967 - 1981). Доктор технических наук, профессор, почётный академик Национальной академии наук и искусств Чувашской Республики.
     	Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1937), там же — аспирантуру при кафедре механики. Работал учителем в начальной школе, проректором по заочному обучению (1937-1938), ассистентом кафедры механики (1939-1941) Казанского университета, преподавателем Казанского суворовского военного училища (1944-1951), старшим научным сотрудником НИИ математики и механики им. Н.Г.Чеботарева при Казанском университете (1951-1952), заведующим отделением подземной гидродинамики (1952-1958), деканом физико-математического (1958-1961), потом (1961-1967) механико-математического факультета Казанского университета, заведующим кафедрой теоретической механики Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова (1967-1987), профессором той же кафедры (1987-2002).
     	Участник Великой Отечественной войны. 
    	 Кандидатскую диссертацию защитил в 1948 г., докторскую - в 1965 г. Научная специальность — «Теоретическая механика». 
     	Избирался депутатом Верховного Совета СССР VIII и IX созывов, Верховного Совета Чувашской АССР Х созыва. В 1967 г. по рекомендации Чувашского обкома КПСС и Совета Министров ЧАССР. С. Ф. Сайкин был назначен ректором только что открывшегося Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова. Внес большой вклад в становление и развитие университета, формирование научно-педагогического коллектива, в совершенствование качества подготовки специалистов. Уже за первое десятилетие своего существования университет вышел на уровень средних университетов страны по контингенту, объему подготовки специалистов, научно-исследовательской деятельности, составу научных кадров и другим показателям. В 1981 г. в вузе работали 687 преподавателей, из них 33 доктора и профессора, 300 кандидатов наук и доцентов, в аспирантуре и ординатуре обучались 42 человека. За 1969-1981 гг. учебно-производственные площади университета возросли с 26 до 57 тыс. м2. 
   	С. Ф. Сайкин — заслуженный деятель науки Чувашской АССР. Награжден орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, 13 медалями. Занесен в Почетную книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР. 
     	С.Ф. Сайкин умер 10 сентября 2002 года. Похоронен в Чебоксарах.
