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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью обоснования повышения роли и значимости нематериальных активов в национальной экономике. Это требует разработки механизма их рационального использования, как фактор инновационного развития экономики на всех уровнях.

В условиях интенсивного использования традиционных факторов производства наметилось некоторое замедление темпов экономического роста (мирового, национального, регионального и всех субъектов рыночной экономики в целом). Что свидетельствует о достижении  предельных возможностей обеспечения экономического развития этими факторами. Поэтому на первый план выходят качественно новые движущие силы развития экономики. Одним из ключевых из этих сил является рациональное использование и эффективное управление системой нематериальных активов, как эффективного ресурса достижения конкурентных преимуществ региона и модернизации национальной экономики в целом. Экономические преимущества интенсивного использования нематериальных активов обусловлено их способностью генерировать инновации в качестве воспроизводимого ресурса, свойствами создавать новую стоимость. 

Дальнейшее развитие субъектов рыночной экономики всех уровней зависит только от эффективности использования инноваций. В тоже время известно, что инновации – это, прежде всего продукт интеллектуального труда, на который способен только человек. Повышение производительности труда на основе снижения затрат живого и овеществленного труда в процессе производства должно определятся инновационными качествами нематериальных активов. В странах с развитой рыночной экономикой доля нематериальных активов в структуре капитала предприятия растет, они показывают примеры успешного использования инновационных технологий.

В практике Российской экономики фактор нематериальных активов недооценивается. К тому же, нематериальные активы, в основе которых лежат интеллектуальные организационные и клиентские (потребительские) капиталы, у нас в стране подлежат учету только в формах бухгалтерской отчетности предприятий, но ни как не оцениваются с точки зрения формирование инновационных систем, в том числе и региональных. По мере развития региональной экономики внедрения новых технологий и выпуск наукоемкой продукции, нематериальные активы становятся одной из наиболее важных составных частей активов предприятий региона. Достаточно часто встречаются случаи, когда стоимость нематериальных активов превосходит стоимость всех материальных активов и является основным ресурсом предприятия в конкурентной борьбе, это особенно справедливо для предприятий региона, имеющих устойчивою деловую репутацию на рынке, владеющими известными товарными знаками или работающими на рынке наукоемкой продукции. Одно из причин такого положения является слабая научная основа проблем эффективного использования нематериальных активов, как факторов развития экономики. Решение этой проблемы, на наш взгляд заключается в необходимости создания целостной организационно-экономической системы по рациональному и эффективному использованию нематериальных активов всех предприятий региона.

Все сказанное выше послужило основанием для выбора темы диссертационного исследования.

Степень разработанности научной проблемы определена спецификой и сложностью данной темы. Исследование роли нематериальных активов на разных уровнях экономики представлены в работах отечественных и зарубежных ученых, в том числе трудах, посвященных нематериальным ресурсам интеллектуальному потенциалу, инновациям, знаниям, человеческим ресурсам, организационному капиталу и др. Это работы А.П. Аксенова, В.Ю. Бакшинскаса, Н.М. Балакиревой, А.П. Бархатова, М.П. Бойковой, Л.И. Ворониной, Г.И. Олехнович, В.С. Ржанициной, А.М. Илышевой и др.

Большое внимание уделено интеллектуальной собственности, как основе нематериальных активов производственных предприятий. Проблемам коммерческого использования, защиты, оценки, формирования, управления интеллектуальной собственностью посвящены исследования О.В. Аблезговой, Г.И. Андреева, А.А. Бовина, В.И. Блинникова, Ю.С. Варфоломеевой, Ю.А. Громова, А.Н. Елиссева, Б.Д. Завидова, В.Н. Иванова, В.О. Калятина, Н.М. Кейзерова, А.Н. Козырева, С.А. Самоволевой, С.А. Смирнова, И.Г. Чумарина, А.Ю. Шатракова, И.Е. Шульги и др. 

Развитие и использование интеллектуального потенциала на уровне региона и государства анализируются в трудах В. В. Глухова, Ю.А. Карповой, М.П. Карпенко, В.Ж. Келле, В.И. Константинова, Г.Ф. Кунгурцевой, Е.Н. Мельникова, Е.Г. Попковой, М.Ф. Рубинштейна, Е.Ю. Савина, С.Н. Селеверствова, А.В. Тодосейчук и др. 

Формирование интеллектуального капитала хорошо исследован в трудах К.А. Багриновского, М.А. Бенедиктова, Э. Брукинг, А.Л. Гапоненко, И.А. Иванюк, С.М.Климова, Л.И.Лукичевой, Т.М. Орловой, С. Пайка, И.И. Просвириной, Й. Рууса, Л. Фернстрема, Л. Эдвинссона и др.

Управлению знаниями и, в целом, экономике знаний посвящены научные труды В.П. Баранчеева, У. Буковича, К. Джанетто, Г.Б. Клейнера, В.В. Лабоцкого, В.Л. Макарова, Б.З. Мильнера, И. Нонака, Х. Такеучи, К. Свейби, Т. Стюарта и др.

Исходя из содержания этих работ можно сделать вывод о наличии растущего научного интереса к вопросам эффективного использования нематериальных активов и факторам, оказывающим влияние на их формирование и развитие. Однако остаются проблемы, не нашедшие отражения в трудах ученых. Не раскрыты методические основы организационно-экономического воздействия системы нематериальных активов на развитие региональной экономики, не сформирована методика оценки эффективности использования интеллектуальной собственности; отсутствуют методические подходы и механизмы воспроизводства системы нематериальных активов в региональной экономике; не разработана система управления нематериальными активами.

Цель диссертационного исследования состоит в разработке организационно-экономических основ рационального использования региональных нематериальных активов, как необходимое условие к переходу инновационной экономики.

Поставленная цель предусматривает решение следующих задач:

· выявить экономическую сущность и структуру нематериальных активов;

· уточнить принципы формирования нематериальных активов, на их основе произвести их систематизацию;

· выявить роль знаний и информации в формировании региональных нематериальных активов;

· проанализировать процесс рационального использования региональных нематериальных активов;

· изучить роль организационного и потребительского капитала в структуре региональных нематериальных активов;

· разработать систему мероприятий по совершенствованию организационно-экономических основ рационального использования региональных нематериальных активов.

Объект исследования. Объектами исследования являются процессы формирования и использования нематериальных активов в регионе.

Предмет исследования – экономические и организационные отношения, складывающиеся в процессе рационального использования региональных нематериальных активов.

Область исследования. Диссертационное исследование выполнено с п.3.19. – «... Проблемы рационального использования региональных материальных и нематериальных активов – природных ресурсов, материально-технической базы, человеческого капитала и др.»; п.3.22. – «Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. ...». 

Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили законодательные акты РФ, научные труды отечественных и зарубежных исследователей, посвященных вопросам теории и практики управления человеческим капиталом, нематериальными активами на региональном уровне. 

В основу методологической базы положены общенаучные методы: классификация, сопоставления, экономико-математическое моделирование, системный подход, сравнения, экспертных оценок и другие. Совокупность используемых методов позволила обеспечить достоверность и обоснованность выводов и практических рекомендаций. 

В процессе исследования применены принципы: охвата максимально возможного круга вопросов, касающихся особенностей формирования региональных нематериальных активов; изучения наиболее важных, с позиций региональной экономики интеллектуального, организационного и клиентского капиталов; комплексного анализа проблем и обосновании приоритетных направлений инновационного развития региона на основе рационального использования нематериальных активов.

В качестве информационной базы использованы аналитические материалы ведущих предприятий региона по управлению и развитию региональных нематериальных активов, материалы научных конференций, симпозиумов и семинаров, а также федеральные, региональные статистические материалы Госкомстата РФ и Ульяновской области, Министерства экономического развития и торговли РФ и Министерства экономики Ульяновской области.

Научная новизна:

1. Уточнена сущность нематериальных активов, которая выражается в создании инновационных основ развития региональной экономики и выполнения ряда важных функций по преобразованию экономических основ субъектов рынка. Роль нематериальных активов при этом заключается в их возможности создания новой стоимости в инновациях, которые способны усиливать конкурентоспособность продукции, предприятия, региональной экономики и всех других субъектов рыночной экономики.

2. Доказано, что инновация, как результат интеллектуального труда всегда содержит в себе нематериальную составляющую: идея, знания, оригинальное научное решение, новая организация фирмы, изобретения, деловая репутация и т.д., которые являются результатом интеллектуальных способностей человеческих ресурсов.

3. Обоснована организационно-экономическая основа рационального использования региональных нематериальных активов, которая состоит из их структурирования, систематизации, оценки общественно-экономической ценности, определения условий формирования и развития интеллектуальной собственности, организационного и потребительского капитала, а так же инвестиционного обеспечения развития региональных нематериальных активов, как необходимого условия перехода к инновационной экономике. 

4. Дана оценка роли нематериальных активов в развитии региональной экономики, которая определяется затратами на приобретение интеллектуальной собственности, в создании рыночной привлекательности региона, формирований условий для реализации человеческого капитала и формировании рынка интеллектуального труда.

5. Разработана система мероприятий по рациональному использованию региональных нематериальных активов включающая, подбор и мотивацию персонала, генерирования системы новых знаний, позволяющих трансформировать инновационные качества нематериальных активов в инновационный потенциал региональной экономики; организацию систему мониторинга использование нематериальных активов региона и определение их эффективности.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования обусловлена необходимостью перехода региональной экономики на инновационный путь развития, за счет рационального использования нематериальных активов предприятий, а также максимального использования интеллектуального потенциала региона. Основные теоретические положения и выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы для дальнейшего изучения вопросов, связанных с формированием региональных нематериальных активов в национальной и региональной экономиках. 

Практическая значимость работы состоит в целесообразности применения ее положений и выводов при разработке стратегий социально-экономического развития Ульяновской области в разделе «Инновационное развитие», «Развитие человеческих ресурсов», №Образование». Изложенные в работе теоретические выводы и практические рекомендации могут быть использованы в учебном процессе при преподавании дисциплин «Региональная экономика», «Инновационный и инвестиционный менеджмент», «Управление человеческими ресурсами».

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации нашли свое отражение в материалах международных, всероссийских, региональных межвузовских конференциях. Кроме того, материалы диссертации использовались в учебном процессе при чтении лекций и проведении практических занятий. 

Публикации. По теме диссертации опубликованы 11 работ, общим объемом – 2,7 п.л. (авторские), в том числе в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК РФ - 3. 
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы из 165 наименований, приложения. Содержат 10 таблиц, 14 рисунков, общим объемом 179 страниц.

Основное содержание работы. Во введении обосновывается актуальность выбранной темы исследования, определяются цель, объект, предмет, задачи диссертационного исследования, характеризуется разработанность проблемы, раскрываются научная новизна, практическая значимость и структура работы.
В первой главе «Теоретико-методологические основы рационального использования нематериальных активов», выявлена экономическая сущность и структура нематериальных активов, обоснованы принципы формирования нематериальных активов и их систематизация, раскрыта экономическая роль знания и информации в формировании нематериальных активов.

Во второй главе «Анализ региональных особенностей формирования нематериальных активов» сформированы структуры нематериальных активов, адекватных развитию региональной экономики, изучена инновационная основа региональных нематериальных активов и их влияние на организационную структуру региональной экономики, проведен анализ оборачиваемости объектов нематериальных активов в регионе.

В третьей главе «Совершенствование организационно – экономических основ рационального использования нематериальных активов в региональной экономике», исследуется формирование организационно - экономических условий для рационального использования нематериальных активов в регионе, рассмотрены вопросы совершенствования методических подходов к оценке стоимости региональных нематериальных активов, определенно повышение эффективности использования региональных нематериальных активов.
В заключении диссертационного исследования сформулированы выводы по проделанной работе  и разработаны рекомендации по практическому применению результатов исследования. 
ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ, ВЫНОСИМЫЕ НА ЗАЩИТУ

1. Уточнение экономической сущности нематериальных активов и принципов их формирования. Под нематериальными активами (НА) понимаются инвестиции в неосязаемые активы, которые способны приносить прибыль в течение ряда лет. Например, это могут быть расходы на разработку выпуска новых видов продукции, расходы на организацию хозяйственной деятельности, на реализацию, патенты и др.
В России оценка стоимости НА пока, по сути, не производится. Имеются отдельные примеры учёта НА на отдельных предприятиях. Например, определяют цену лицензии на уступку прав ее использования или же размер ущерба от нарушения такого права и т.д., настолько редки, что их можно не принимать во внимание. Однако, на уровне региона, учет нематериальных активов практически отсутствует.
Стоимость НА предприятий (фирм) и организаций потенциально составляет огромную величину, они оказывают определяющую роль, в условиях инновационного развития. В России, например, по экспертным оценкам, она исчисляется суммой около триллиона долларов США.
Игнорирование включения объектов НА в экономический оборот в перспективе обернется для предприятий, а затем и региональной и национальной экономик, полной потерей конкурентоспособности продукции на внешних и внутренних рынках. И наоборот, практическое использование НА, превращение их в конкретный механизм коммерческой оценки результатов интеллектуального труда дает возможность современному предприятию (фирме):

во-первых, изменить структуру своего производственного капитала за счет увеличения доли НА в стоимости новой продукции и услуг, увеличив их наукоемкость, что сыграет определенное значение для повышения конкурентной способности продукции и услуг;
во-вторых, перевести промышленность в плоскость интенсификации производства взамен существующей ныне экстенсивной системы с ее явной неспособностью успешно адаптироваться к новым рыночно-конкурентным условиям;
в-третьих, экономически эффективно и рационально использовать незадействованные и лежащие пока мертвым грузом НА, которыми все еще располагают многие предприятия, фирмы, НИИ, КБ, научно-исследовательские лаборатории и т.д.

Для обозначения НА в очень часто в экономической литературе используется термин «интеллектуальный капитал»,- который, усиливает конкурентные преимущества субъекта рыночной экономики. Функция интеллектуального капитала заключается в значительном ускорении роста массы прибыли за счет формирования и реализации необходимых субъектов хозяйствования систем знаний, решений и отношений, которые обеспечивают его инновационное развитие. Например, нематериальные активы и в особенности, интеллектуальный капитал определяет качество и инновационность системы управления его активами.

Основу интеллектуального капитала составляет человеческий, организационный и потребительский капиталы (рис.1). Человеческий капитал в данной сфере означает ту часть интеллектуального капитала, которая непосредственно связанно со знаниями, практическими навыками,  это и творческие и мыслительные способности людей, их моральные ценности, культура труда. Человеческий капитал это основа инноваций, без которого не возможно обновление экономики и вообще экономический рост.
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Источник: Алюшин П.В. «Принципы и методы инновационного развития промышленности». Автореф. на соискание уч. ст. канд. эк. наук. – М.: 2005 с.13.

Рис. 1. Состав интеллектуального капитала.
Понятие «нематериальные активы», как категории экономической теории, отличается большой сложностью в связи с неоднородностью его составляющих. Несмотря на то, что все они порождены человеческим интеллектом, одни из них существуют в виде знаний, неотделимых от обладающих ими людей, а другие образуют своего рода объективные условия применения этих зна​ний для повышения конкурентоспособности фирмы.
Сама категория «интеллектуальный капитал» состоит из двух составляющих: «интеллектуальный» и «капитал». Капитал как экономическая категория это есть отношения между субъектами собственности по по​воду рационального использования совокупности материальных и нематериальных факторов производства, рабочей силы, интеллек​туального потенциала сотрудников в целях воспроизводства себя как экономической системы, создания конкретных полезностей (товаров, услуг, интеллектуального продукта), необходимого дохо​да на основе обособленного экономического интереса.

НА неоднородны по своему составу, по характеру использования или эксплуатации в процессе производства, по степени влияния на финансовое состояние и результаты хозяйственной деятельности. Поэтому необходим дифференцированный подход к их анализу. В практической работе необходимо учитывать следующие принципы их формирования:
по срокам полезного использования: 
· функционирующие (работающие) НА - те объекты нематериальных активов, использование которых приносит предприятию доход в настоящем периоде;

· нефункционирующие (неработающие) НА - те объекты нематериальные активы, которые не используются по каким-либо причинам, но могут использоваться в будущем;

по оборачиваемости (долговременное использование):
- текущие - объекты НА, которые используются в деятельности предприятия не более года, так как быстро теряют свою потребительскую стоимость. Они включаются в текущие затраты предприятия;
- долгосрочные - объекты НА, которые используются в деятельности предприятия более года. Их стоимость переносится на стоимость производимого с их помощью продукта по частям (амортизируется);
по степени отчуждения:
· отчуждаемые – НА, обладающие способностью полностью передаваться при их продаже, передаче, аренде;

· неотчуждаемые – НА, остающиеся в собственности предприятия- владельца при частичной передаче прав на их использование;

по степени влияния на финансовые результаты предприятия:
- объекты НА, способные приносить доход прямо, за счет внедрения их в эксплуатацию;
- объекты НА, опосредованно влияющие на финансовые результаты; по степени правовой защищенности:
· НА, защищаемые охранными документами (авторскими правами);

· НА, не защищаемые охранными документами (авторскими правами);

по степени вложения индивидуального труда работниками данного предприятия:
· собственные, т.е. объекты НА, которые разработаны лично работниками или учредителями предприятия;

· паевые, т.е. объекты НА, разработанные совместно с другими физическими или юридическими лицами на долевых условиях;

· приобретенные со стороны, т.е. объекты НА, которые получены от других физических или юридических лиц за плату или безвозмездно.

2. Исследование роли знаний и информации в формировании региональных нематериальных активов. Концептуальной основой для более глубокого понимания роли знания в экономике может служить теория деятельности, разработанная отечественными психологами Л.С. Выготским, А.Н. Леонтьевым, А.Р. Лурия и другими
,
,
. В последние годы она привлекает все более пристальное внимание зарубежных исследователей. При этом подчеркивается базисный характер ее принципов, их значительный эвристический потенциал. Для деятельности свойственны следующие признаки:
1.
Объективно ориентированный характер, действительность, окружающая нас, объективна в широком смысле этого слова. Она существует вне зависимости от индивидуального сознания, и составляющие ее объекты обладают не только определенными природными, но и социально-культурными свойствами. Эти свойства фиксируются в значениях, которые образуют ткань как общественного, так и индивидуального знания.
2.
Опосредованность деятельности
Теория деятельности подчеркивает, что деятельность людей является инструментальной. С одной стороны, это инструмент преобразования окружающей среды и поддержания жизнедеятельности, с другой - процесс собственного воспроизводства и совершенствования.
Взаимоотношение с объектами деятельности опосредуется знаками, символами, артефактами. Эти «инструменты» создаются и трансформируются в процессе развития деятельности и, закрепляясь, образуют определенную культуру. Таким образом, их использование обеспечивает накопление и передачу социального знания, влияет на характер поведения и интеллектуальной деятельности людей.
Объективированное знание - это интеллектуальные модели, которые «обрели плоть и кровь», то есть существуют в форме объекта процесса деятельности, его инструментов и результатов. В этом смысле любой промышленный продукт представляет собой объективированное знание. Знание, заложенное в тех или иных артефактах, образцах поведения, может быть «вычитано», раскрыто квалифицированным пользователем, что в бизнесе называется ретроспективным инжинирингом. Однако в большинстве случаев это знание находится в «черном ящике», хотя сам объект как целое формирует у пользователя особое знание. Нам неважно, из чего и как сделана вилка, главное - знать, как ею пользоваться.
3.
Единство внешней и внутренней сторон деятельности Теория деятельности проводит различие между внутренними и внешними действиями, однако одновременно она подчеркивает, что внутренние действия не могут быть поняты в отрыве от внешних. Внутренние действия заключаются в мысленном «планировании» процесса деятельности, построении и отборе альтернативных вариантов. Внешние действия заключаются в физической реализации выбранного плана. Связь между внутренними и внешними действиями описывается в психологии специальными понятиями: интернализация и экстернализация.
Интернализация - преобразование внешних действий во внутренние позволяет «проигрывать» потенциальное взаимодействие с действительностью (мысленно моделировать действие, рассматривать альтернативные планы и т.п.) без фактической манипуляции с реальными объектами.
Экстернализация - преобразование внутренних действий во внешние позволяет восстановить внутреннюю деятельность, скоординировать ее с другими участниками.
Знания, усваиваемые в процессе интернализации действий, преобразуются в систему личностных понятий, образующих индивидуальное, внутреннее знание.
4.
Иерархическая структура деятельности (рис. 2) В теории деятельности единицей анализа является мотивированная деятельность, то есть деятельность, направляемая мотивом, который формируется при «встрече» той или иной потребности с объектом, способным ее удовлетворить. Мотив деятельности может и не осознаваться.
Деятельность коррелирует с такими интеллектуальными структурами, как мировоззрение, ценности, парадигмы (рамки, в которых осуществляется и регулируется интеллектуальная деятельность). Мотивы деятельности определяют эмоциональную окрашенность интеллектуальных процессов.
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Источник: Байгулов Р.М. Рынок интеллектуальной собственности и проблемы её коммерциализации. – Ульяновск: УлГУ, 2006. – с.11

Рис. 2. Иерархическая структура деятельности
Современное производство в условиях рынка практически всегда есть производство интеллектуальное по характеру деятельности. Все результаты интеллектуальной деятельности могут рассматриваться экономически, если они потребляются другими людьми, т.е. имеют товарный характер. Любая производимая продукция представляет собой стоимость лишь постольку, поскольку в ней нуждается общество, точнее, существует спрос как платежеспособная потребность (рис. 3). При этих условиях совершенная человеком работа приобретает экономическое значение. При этом само понятие «выполненная работа» охватывает как материальные, так и нематериальные результаты. 
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Источник: Байгулов Р.М. Рынок интеллектуальной собственности и проблемы её коммерциализации. – Ульяновск: УлГУ, 2006. – с.19

Рис. 3. Виды взаимодействий, проявляющихся на рынке интеллектуальной собственности
Уделяя внимание значению информации в формировании знаний и представлении их результатов, исследователи недооценивают ту роль, которую информация и знание играют в процессах деятельности (рис. 4).
Информация служит своего рода «сырьем» для производства знания. Знание, в свою очередь, становится фундаментальной основой организации любого процесса. По аналогии с классификацией капитальных благ, используемых в материальном производстве, можно утверждать, что знание - это основной ресурс деятельности, а информация - ее оборотный ресурс.
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Рис. 4. Соотношение передачи знания и информации в деловых процессах
3.  Определение места и роли организационного и потребительского капитала в структуре региональных нематериальных активов. Структурный капитал, создающий условия для более эф​фективного использования полученных знаний, подразделяется на клиентский и организационный. Принципиально клиент​ский (или потребительский) капитал включает в себя сле​дующие компоненты:
а)
коммерческие идеи и деловые связи;
б)
коммерческую сеть распространения продукции (работ, услуг);
в)
участие в коммерческих партнерствах (холдингах, ФПГ и др.);
г)
средства индивидуализации фирмы (основного товара, услуги бизнеса);
д)
деловую репутацию фирмы.

Под организационным капиталом понимается та часть структурного капитала, которая связана с функционированием основного производства бизнеса, в том числе:
а)
объекты интеллектуальной собственности (ОИС);
б)
информационные технологии;
в)
организационная структура и система управления бизнесом.
       При всей своей разнородности именно организационный капитал в наибольшей степени соответствует тому, что называ​ется НА. Согласно российскому законодательству все виды ОИС в составе НА можно объединить в три крупных блока:
1) промышленная собственность;
2) авторское право (с примыкаемыми к нему так называе​мыми смежными правами);
3) нетрадиционные  ОИС  (объекты,  отличающиеся  своей новизной или особенностями регулирования).
Стратегическая карта сбалансированной системы показателей (рис. 5) представляет собой модель, демонстрирующую, как стратегия объединяет нематериальные активы и процессы создания стоимости. Финансовая составляющая описывает материальные результаты реализации стратегии при помощи традиционных финансовых понятий. Такие показатели, как оценка окупаемости инвестиций (ROI), стоимость для акционеров, прибыльность, рост доходов и удельные издержки, являются отсроченными индикаторами, свидетельствующими об успехе или провале стратегии предприятия. Клиентская составляющая определяет предложение потребительной ценности для целевых клиентов. Потребительское предложение в данном случае - условие, при котором нематериальные активы создают стоимость. Если клиенты ценят неизменно высокое качество и своевременность доставки, то компетенции и умения сотрудников, системы и процессы, которые производят и поставляют качественные продукты и услуги, имеют высокую ценность для предприятия. Если клиент отдает предпочтение инновациям и высокой производительности, тогда большую ценность приобретают умения, системы и процессы, которые создают новые продукты и услуги, лидирующие на рынке. Постоянное соответствие действий и возможностей предложению потребительной ценности клиентам является решающим фактором воплощения стратегии в жизнь. 
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Источник: Алюшин П.В. Принципы и методы инновационного развития промышленности. Автореф. канд.дисс. – М.:2005. – с. 18.

Рис.5. Модель сбалансированной системы показателей
4. Разработка систем мероприятий по совершенствованию организационно-экономических основ рационального использования региональных нематериальных активов. Наряду с концентрацией мер государственной поддержки и стимулирования на указанных направлениях должны быть предприняты и общие меры по сохранению и активизации научно-технического потенциала, созданию условий для подъема инновационной активности
: 
-резкое увеличение государственных субсидий на научные исследования, освобождение от налогов затрат на НИОКР; 
-концентрация средств государственной поддержки в осуществлении федеральных программ развития и распространения ключевых технологий современного и новейшего технологических укладов; 

-стимулирование инновационной активности посредством государственной поддержки рискованных проектов освоения перспективных нововведений, способных обеспечить российским предприятиям конкурентные преимущества на мировом рынке; 

-формирование механизма стимулирования передачи технологий из оборонного производства в гражданское; 

-создание с помощью государства инфраструктуры, обеспечивающей коммерциализацию результатов НИОКР; 

-сохранение информационной инфраструктуры научно-исследовательских работ, поддержание сети научно-технических библиотек, субсидирование затрат научно-исследовательских организаций на пользование информационными сетями и базами данных, импорт научной литературы; 

-субсидирование затрат отечественных предприятий и организаций на импорт технологий, а также на защиту интеллектуальной собственности и поддержание прав на нее в России и за рубежом; 

-поддержание функционирования опытных стендов, экспериментальных установок и опытных производств; 

-разработка и реализация программ развития территорий с высокой концентрацией научно-технического потенциала.

Инновационная деятельность призвана обеспечить воспроизводство главных материальных и нематериальных факторов, необходимых для обновления научно-технической и технологической базы производства, а также для поддержания и развития кадрового потенциала науки и промышленности. Всякое инновационное развитие – это не только основной инновационный процесс, но и развитие системы факторов и условий, необходимых для его осуществления, т. е. инновационного потенциала.

Организационный капитал – это совокупность социальных институтов, организаций и систем действующих норм и правил в пространстве экономической деятельности. Иными словами, это организационные возможности страны ответить на требования рынка. Организационный капитал определяет то, как человеческий капитал используется в экономических организационных системах, как происходит преобразование информации, поступающей от рынка. Организационный капитал в большой степени неотъемлем от страны и вместе с тем может быть относительно самостоятельным объектом обмена и получения дополнительного капитала.
 
Организационный капитал -  это часть интеллектуального капитала, которая имеет отношение к организации в целом. Это процедуры, технологии, системы управления, техническое и программное обеспечение, оргструктура, патенты, бренды, культура организации, отношения с клиентами. Организационный капитал - это организационные возможности фирмы ответить на требования рынка. Он отвечает за то, как человеческий капитал используется в организационных системах, преобразуя информацию. В общем виде подход к оценке и управлению организационным капиталом представлен на рис. 6. 


Источник: составлено автором.

Рис. 6. Схема управления организационным капиталом.
С целью эффективного управления организационным капиталом можно использовать методику оценки влияния ряда системообразующих факторов на его величину, что позволит определить весомость каждого из этих факторов (Рис. 7).
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Источник: Алюшин П.В. Принципы и методы инновационного развития промышленности. Автореф. канд.дисс. – М.:2005. – с. 16.

Рис.7. Алгоритм оценки влияния ряда системообразующих факторов 
на величину организационного капитала

В основу методики положен метод экспертных оценок, в частности, метод ранговой корреляции. Отказ от использования статистических методов решения указанной задачи обусловлен их нестабильностью. Оценка "весомости" должна выполняться отдельно для каждого элемента организационного капитала (si), для каждого объекта управления (sJ) и факторов, характерных для определяемого объекта управления (sк). Это позволяет отдельно оценить влияние как внешних, так и внутренних факторов, с целью определения внутреннего потенциала фирмы, а также степени влияния бизнес - окружения, сдерживающего или стимулирующее развитие бизнеса. К последнему можно отнести законодательное и нормативное регулирование со стороны государства, наличие рыночной инфраструктуры и прочее.
5. Определение эффективности рационального использования региональных нематериальных активов. Эффективное управление нематериальными активами является составной частью общей стратегии развития предприятия. Во-первых, наличие НА позволяет определить справедливую стоимость предприятия. Особенно это проявляется при определении стоимости деловой репутации, которая в достаточной степени коррелирует с рыночной стоимостью бизнеса. Во-вторых, в настоящее время проявляется новая суть НА. Международная практика показывает, что ведущие фирмы мира рассматривают НА как форму защиты бизнеса и сектора рынка наукоемкой продукции, услуг и технологий, который контролирует компания.
Если предприятие имеет на балансе НА, то это означает, что оно способно:
· защитить свой бизнес, используя для этих целей существующее законодательство;

· извлечь из созданных объектов исключительных прав доход или иную пользу;

· выпускать конкурентоспособную продукцию и конкурировать на рынке.

Эти положения в значительной степени привлекают инвесторов и снижают риски их вложений. Если же у предприятия отсутствуют НА, то для инвесторов это означает, что компания не в состоянии выпускать конкурентоспособную продукцию, не способна обеспечить правовую охрану своего бизнеса и не может претендовать на крупные инвестиции.

Увеличение стоимости активов предприятий региона за счет включения в их состав НА дает важные для хозяйственной деятельности предприятий региона результаты, а именно:
· повышается инвестиционная привлекательность предприятия как единого имущественного комплекса, следовательно, и региона;

· возникает возможность дополнительной эмиссии акций;

· увеличиваются финансовые потоки предприятия:

В экономической литературе часто приводится формула расчета экономической эффективности (Э) использования таких объектов НА, как лицензии и ноу-хау, за определенный период:
Э = (Ri,-S/(l+r)tJ                                                 (1)
где t - период использования лицензии (или ноу-хау); Ri - стоимостная оценка результата использования лицензионной технологии в году; S, - затраты, связанные с использованием лицензионной технологии в году;
r - ставка дисконтирования, т.е. приведение разновременных затрат к одному моменту времени.
В качестве r для расчетов в мировой и российской практике используются средняя годовая ставка банковского процента, средняя годовая норма прибыли, средний норматив эффективности капитальных вложений.

Анализ использования НА в региональной экономике показывает, что  в большинстве случаев вложения в НА - это вложения в объекты промышленной собственности: лицензии на использование технологии изготовления продукции; расходы по оказанию технической помощи и инженерных услуг по проектированию и размещению производственных площадей; организация управления технологическими процессами; сбыт и обслуживание лицензионных соглашений и т.п. Таким образом, эффективность вложения в НА должна рассматриваться с точки зрения доходности предприятий региона.
ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

1. Исследование сущности и роли нематериальных активов в развитии региональной экономики по инновационному типу позволило выявить особую важность их системообразующих, системоразвивающих функций в преобразованиях рыночной экономики. Эти функции нематериальных активов способны оказывать существенное влияние на создание новой стоимости в инновациях, при этом усиливая конкурентоспособность, как самой региональной продукции, так и региональной экономики в целом. 
2. Обоснована структура региональных нематериальных активов, на этой основе определено, что по отношению к интеллектуальной собственности исходным условием являются интеллектуальные способности человеческих ресурсов, их знания, которые, в свою очередь, служат основой формирования региональных инновационных подсистем. 

3. Доказано, что инновация это есть всегда результат интеллектуального труда, даже в случае существования в виде овеществленной формы, так как в ее основе всегда присутствует нематериальная составляющая: идея, знания, оригинальное научное решение, новая организация фирмы, изобретения, селекционные достижения, промышленные образцы и т. д., или другие нематериальные активы.

4. Анализ организационно-экономических основ формирования и рационального использования нематериальных активов позволил сделать следующее заключение: 

- структурировать, систематизировать и классифицировать региональные нематериальные активы; 

- оценить общественно-экономическую ценность региональных нематериальных активов, в процессе создания инноваций; 

- уточнить нормативно-правовую базу для стимулирования инновационного развития региональной экономики; 

- определить условия формирования и развития объектов интеллектуальной собственности как нематериальных активов региональной экономики; 

- обосновать условия инвестиционного обеспечения развития региональных нематериальных активов, как необходимого условия перехода к инновационной экономике.

5. Оценка роли нематериальных активов в развитии региональной экономики позволило сделать следующие выводы:

- затраты на приобретение интеллектуальной собственности, как инновационной составляющей в нематериальных активах региональной экономики, должны быть достаточными и объективными; 

- нематериальные активы региональной экономики в процессе  их рационального использования формируют рыночную привлекательность региона; 

- в создании и формировании региональных нематериальных активов основная роль принадлежит человеческому капиталу. Эта роль реализуется через интеллектуальные способности человека, которые после вложения инвестиций составляют интеллектуальный капитал, а в процессе реализации превращаются в интеллектуальную собственность. На этой основе создаются условия для формирования инновационной системы региона.

6. Анализ роли знаний в инновационном развитии региональной экономики показал, что знания, являясь основой нематериальных активов составляют его интеллектуальный потенциал. 

7. Анализ методик оценки нематериальных активов региональной экономики показал необходимость использования объектов интеллектуальной собственности в качестве основы создания инноваций в регионе. 

8. Разработана система мероприятий по рациональному использованию региональных нематериальных активов включающая, подбор и мотивацию персонала, генерирования системы новых знаний, позволяющих трансформировать инновационные качества нематериальных активов в инновационный потенциал региональной экономики.

9. Разработана система управления нематериальными активами региональной экономики на основе организации системы мониторинга использования нематериальных активов региона и определения их эффективности. 
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- знания;


- навыки;


- творческие способности;


- моральные ценности;


- культура труда.





- техническое и программное обеспечение;


- патенты;


- товарные знаки;


- оргструктура;


- культура организации.





- связи с клиентами;


- информация о клиентах;


- история взаимоотношений с клиентами;


- торговая марка (бренд).





Совокупность активов и видов деятельности


Определяет нематериальные активы, которые необходимо привести в стратегическое соответствие и интегрировать для создания стоимости





Процессы создания стоимости


Определяют процессы, которые трансформируют нематериальные активы в клиентские и финансовые результаты





Предложение потребительной ценности клиентам


Определяет условия, которые создают ценность для клиентов





Причинно-следственные отношения


Определяют логическую цепь, в соответствии с которой нематериальные активы трансформируются в материальную стоимость





Составляющая обучения и развития











Человеческий капитал





Информационный капитал





Организационный капитал





+





+








Характеристики продукта/услуги                         Взаимоотношения   Имидж





Цена





Качество





Время





Функциональность





Брэнд





Партнёрство





Клиентская составляющая











Производительность





Долгосрочная стоимость для акционеров





Рост доходов





      Финансовая составляющая





Составляющая внутренних процессов

















Управление операциями





Управление клиентами





Управление регулирующими и социальными процессами





Управление инновациями





1 этап


Оценка бизнеса





2 этапа


Оценка


имущества





3 этап


Оценка человеческих


активов





4 этап


Оценка нематериальных активов





5 этап


Оценка


Организационного каптала





6 этап


Выявление факторов, влияющих на организационный капитал





8 этап


Оценка эффективности формирования организационного капитала





7 этап


Оценки весомости факторов (с привлечением экспертов)





Оценка совокупности весомости k-го фактора: σ ijk = σi × σj × σk





Определение части стоимости организационного капитала, обусловленного наличием k-го фактора: ΔCOKk = σijk×COK





Расчёт критерия эффективности (λ) с учётом затрат, связанных с организацией мероприятий по k-му фактору (Zk): λ=ΔCOKk-Zk





Отказ





Принятие решения





0≥





≥ 0





= 0
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