Tchouvache Université d'Etat I.N. Oulianov a été fondée en 1967. Parmi les établissements d'enseignement supérieurs russes nationaux dans le domaine de l'intégration de l'éducation pré-universitaire et universitaire elle est un des centres d'innovation, le centre principal scientifique, éducatif et culturel de la République de Tchouvachie, elle a un indicateur de note élevée, l’Univeristé est autorisée à exercer les activités d’enseignement selon les programmes éducatifs et elle bénéficie le certificat d'accréditation de l'État. 

L'Université aujourd'hui est: 
· 17 facultés
· 55 programmes de baccalauréat 
· 25 programmes pour obtenir la Licence de Spécialiste
· 30 programmes de magistrature
· plus de 15000 étudiants
· 500 docteurs ès sciences et 116 candidats en sciences
· 20 bâtiments universitaires
· 9 foyers des étudiants
· Palais de la culture en proper à 900 places
· centre de prévention et de traitement des maladies, où 1000 étudiants passent traitement chaque an
· complexe moderne sportif ayant une superficie de 5000 m2
· une bibliothèque scientifique des établissements d'enseignement supérieurs la plus grande dans la République 

Formes d'enseignement:
· études à temps plein
· études combinées à temps plein et à distance
· éducation à distance. 

Tchouvache Université d'Etat I.N. Oulianov offre la possibilité d'obtenir la formation post-universitaire: études de troisième cycle, études doctorales, internat, résidence, enseignement supérieur complémentaire.
Actuellement, plus de 500 citoyens – originaires de 40 pays d’Asie, d’Afrique, d’Amérique Latine, de l'Europe et la CEI font leurs études  aux 15 facultés de l'Université. 
En 2012, 2013, 2014, 2015 l'Université est reconnue comme un établissement d'enseignement supérieurs efficace au titre de suivi du Ministère de l'éducation et des sciences de la Russie. 
Tchouvache Université d'Etat I.N. Oulianov est parmi les 100 universités qui ont passé l’accréditation publique de l'Association des avocats de la Russie. 
L'Université est le plus grand centre scientifique et éducatif de la République de Tchouvachie. L'Université a 22 écoles scientifiques et pédagogiques; 6 Conseils de thèse, le troisième cycle et le doctorat fonctionnent à l'Université. 
Des jeunes employés participent activement au travail scientifique de l'Université. Dans le cadre des concours pour les jeunes scientifiques on fait des recherches selon 6 subventions de la Fondation russe pour les recherches fondamentales et selon 3 subventions de la Fondation scientifique humanitaire russe. 
À l'Université Tchouvache  d'Etat I. N. Ulianov fonctionnent:
Centre d’orientation professionnelle
Centre pour l'éducation intégratrice
Centre pour l'étude de la Chine
Centre de travail avec les talents des  jeunes
Centre d'essai de la langue russe  pour citoyens des pays étrangers,
Centre pour l'étude des langues étrangères,
Centre d'éducation permanente
Centre de bénévolat, etc. 
En 2015 Tchouvache l'Université d'Etat a gagné dans la compétition sur l'élaboration des programmes de développement des associations étudiantes.
[bookmark: _GoBack]Ces dernières années l'Université participe activement aux évenements internationalaux. À l'heure actuelle, les préparatifs sont en cours pour les étudiants étrangers, étudiants de these, résidents et stagiaires venant d'Europe, du Moyen-Orient, de l’Asie, l’Afrique et de l’ Amérique Latine. L'Université collabore avec 50 organismes éducatifs internationaux. 




