СЕРТИФИКАТЫ ТРКИ (TORFL)


На настоящий момент Сертификат Государственной системы тестирования является государственным документом, не имеет срока давности и имеет равную силу на всей территории России и за рубежом. 


Cертифицирование не является обязательным для учащихся зарубежных вузов и языковых школ, гимназий, лицеев и т.д. за исключением следующих случаев: 

-поступление в российский вуз, в т.ч. на определенный срок (часто Сертификат требуют и с учащихся, приехавших на семестр или на год по обмену); 

-получение гражданства РФ; 

-прохождение практики и поступление на работу на территории РФ (в последнее время существует практика повышения заработной платы сотрудника в зависимости от количества изученных им иностранных языков; распределения проектов по сотрудникам, владеющим языком страны-партнера; обязательного повышения квалификации сотрудников крупных фирм с последующим сертифицированием. Для всего этого также необходим сертификат системы ТРКИ). 

В соответствии с Положением о тестировании лицам, прошедшим сертификационный контроль в форме теста, выдаются следующие государственные документы: 

сертификат соответствующего уровня общего владения русским языком как иностранным с приложением, содержащим информацию в баллах и процентах о выполнении каждого субтеста в отдельности и суммарно;

свидетельство о прохождении тестирования по русскому языку, имеющее приложение, выполненное по той же форме, что указанное выше.

Форма сертификата утверждена приказом Министерства образования Российской Федерации от 15.08.2008г. №237«Об утверждении формы сертификата о прохождении государственного тестирования по русскому», зарегистрированного в Минюсте России от 02 октября 2008 г. №1238  языку http://www.edu.ru/db/mo/Data/d_08/m237.html.
