ТЕСТИРОВАНИЕ НА РОССИЙСКОЕ ГРАЖДАНСТВО


В соответствии с пунктом «д» части 1 статьи 13 Федерального закона от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» (http://base.garant.ru/184539/2/#13) одним из условий приема в гражданство Российской Федерации в общем порядке является владение иностранными гражданами и лицами без гражданства русским языком.

Согласно пункту 10 Положения о порядке рассмотрения вопросов гражданства Российской Федерации, утвержденному Указом Президента РФ от 14 ноября 2002 г. № 1325 «Об утверждении Положения о порядке рассмотрения вопросов гражданства Российской Федерации» (http://base.garant.ru/185226/#1000) определено, что заявитель при подаче документов на прием в гражданство представляет документ, подтверждающий его владение русским языком на уровне, достаточном для общения в устной и письменной форме в условиях языковой среды. Владение русским языком на указанном уровне подтверждается одним из следующих документов:

1. документом государственного образца о получении образования (не ниже основного общего образования), выданным образовательным учреждением (организацией): 

· до 1 сентября 1991 г. — на территории государства, входившего в состав СССР; 

· после 1 сентября 1991 г. — на территории Российской Федерации; 

2. сертификатом о прохождении тестирования по русскому языку (в объеме не ниже базового уровня общего владения русским языком), выданным образовательной организацией (учреждением) на территории Российской Федерации или за рубежом, которой (которому) Министерством образования Российской Федерации разрешено проведение государственного тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку как иностранному языку; 

3. документом об образовании, выданным на территории иностранного государства и имеющим в приложении запись об изучении курса русского языка, с нотариально удостоверенным переводом и свидетельством об эквивалентности документа об образовании. 

От представления документов, подтверждающих владение русским языком, освобождаются:

· мужчины, достигшие возраста 65 лет, и женщины, достигшие возраста 60 лет; 

· недееспособные лица; 

· инвалиды I группы. 
Законодатели считают достаточным для получения гражданства  прохождения экзамена на базовый сертификационный уровень. 

БАЗОВЫЙ СЕРТИФИКАЦИОННЫЙ УРОВЕНЬ (ТБУ)

Достижение данного уровня владения русским языком позволяет кандидату удовлетворять самые необходимые коммуникативные потребности в определенных ситуациях, связанных с повседневной жизнью при общении с носителями языка. Этот уровень представляет собой необходимый этап для достижения следующего (Первого) уровня общего владения русским языком, а затем и более высоких уровней. Базовый уровень обеспечивает также минимально необходимую базу для занятий какой-либо профессиональной деятельностью в ограниченном объеме. 
Тест включает 5 компонентов (субтестов). 

Чтение 

Кандидат способен прочитать и извлечь основную информацию из коротких простых текстов, взятых из разных аутентичных источников (названия журналов и газет, вывески, надписи, указатели, объявления и др.). 
Используются также тексты страноведческого, информационно-публицистического и социально-бытового характера. 
Тест состоит из 3 частей, включающих 30 заданий со множественным выбором. 

Письмо 

Кандидат способен изложить основное содержание текста-источника, опираясь на вопросы: написать короткое письмо, записку, поздравление и др. 
Тематика текста-источника актуальна для социально-культурной и социально-бытовой сфер общения. 
Тест состоит из 2 частей, включающих 2 задания. 


Аудирование 

Кандидат способен понимать основную информацию (тема, выражение места, времени, причины), представленную в отдельных диалогах и монологах. Тематика аудиотекстов актуальна для социально-бытовой и социально-культурной сфер общения. 
Тест состоит из 3 частей, включающих 30 заданий с множественным выбором. 

Говорение 

Кандидат способен участвовать в диалогическом общении: адекватно реагировать на реплики в ограниченном круге ситуаций повседневного бытового общения (рассказ о себе; мой друг; семья; учеба, работа; изучение иностранного языка; мой рабочий день; свободное время; родной город; здоровье; погода); инициировать диалог и выразить свое коммуникативное намерение в простых ситуациях стандартного типа. 
Кандидат способен поддержать беседу в рамках ограниченного круга тем, передать информацию о себе, своих интересах и др., а также построить собственное высказывание на базе прочитанного текста. 
Тест состоит из 4 частей, включающих 12 заданий со свободно конструируемыми ответами. 
Экзамен проводится в форме устного общения с двумя экзаменаторами. 

РУССКИЙ ЯЗЫК ДЛЯ ЛИЦ, ЖЕЛАЮЩИХ ПОЛУЧИТЬ ГРАЖДАНСТВО РФ в г. Чебоксары

Вниманию иностранных граждан, проживающих на территории России! 

Центр тестирования при ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» проводит курсы русского языка для иностранцев, желающих получить российское гражданство РФ в г. Чебоксары. 

Выбирая курс «Русский язык для вступления в гражданство РФ», вы 

· получаете качественную подготовку по всем аспектам, необходимым для успешной сдачи экзамена: чтение, письмо, аудирование, говорение. Для занятий используются учебники, специально разработанные для подготовки к данному экзамену с учетом трудностей, возникающих у иностранцев, желающих освоить русский язык на уровне, достаточном для повседневного общения и ведения профессиональной деятельности. 

· осваиваете формат экзамена. На занятиях вы не только совершенствуете свои знания и языковые навыки, но проходите полноценную подготовку, включающую освоение формата экзамена, что является неотъемлемым условием получения государственного сертификата по русскому языку. 

· имеете возможность пройти пробный экзамен. 

 Центр организует пробный экзамен, полностью воспроизводящий ситуацию государственного экзамена по русскому языку как иностранному. В дальнейшем ситуация реального экзамена будет для вас гораздо менее стрессовой. 
