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Предложены результаты исследования семантической структуры английских предложений, обозначающих три разновидности ситуаций непроизвольного звучания. В составе пропозиции наличествует скрытый предикат, отображающий звук как результат оказанного на предмет воздействия. В первых двух разновидностях количество аргументов пропозиции соответствует количеству актантов сннтаксической структуры; в третьей разновидности на семантическом уровне представлены три компонента, а на синтаксическом – только два, так как аргумент в сложной семантической функции объектива-инструментива не получает эксплицитного выражения в предложении. 
T.V. GRADSKAYA 
THE SEMANTIC STRUCTURE OF ENGLISH SENTENCES 
WITH IMPLICIT PREDICATE AS ITS CORE
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The present article considers the findings of the study of the semantic structure of three varieties of English sentences denoting involuntary sound situations. The distinctive feature of the proposition is the implicit predicate underlying involuntary sound caused by Agent or Force. The first two varieties of involuntary sound situations are represented by the same number of components on both semantic & syntactic linguistic levels; the third variety is represented by an intransitive predicate which does not encode ‘an Object-instrument argument slot’ for a corresponding nominal expression on the syntactic level. 
Интерес к семантике предложения обусловлен тем, что в процессе исследования его семантической структуры можно установить взаимоотношение между элементами трех различных уровней: объективной действительности, мышления и языка. Взаимоотношение таково: «между действительностью и знаками существует содержательный план языка, который состоит из семантических (идеальных, мысленных) предметов и отношений между ними, являющихся продуктом деятельности головного мозга и имеющих статус отражения в отношении к внешнему миру и статус значения в отношении к знакам языка» [2. С. 6].
В основе нашего исследования лежит логический подход к анализу семантической структуры предложения, основным компонентом которой является пропозиция. Вслед за Ч. Филлмором, под пропозицией будем понимать «номинацию события, состоящую из глагольного ядра, или предиката, и его именных спутников, или аргументов, охарактеризованных по их семантической роли относительно предиката» [6. С. 27]. Заявленная тема представляется весьма актуальной ввиду того, что она недостаточно полно отражена как в отечественных так и в зарубежных лингвистических исследованиях. 
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