Представление Международной, междисциплинарной научной конференции «Слава Феодоровского образа. Спас Нерукотворный. Торжество Православия в Чувашии» в рамках Феодоровских Богородицких Чтений 

В честь 400(летия Царского Дома Романовых библиотека Храма Святых Новомучеников и Исповедников Российских вместе с выставочным музейным просветительским центром этого Храма, Управление Чебоксарско-Чувашской Епархией Русской Православной Церкви, Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, Институт усовершенствования врачей Минздравсоцразвития Чувашии, Чебоксарское Епархиальное Православное Духовное Училище,  приглашают всех людей, заинтересованных в развитии Православия в России, принять участие в международной, междисциплинарной научной конференции «Слава Феодоровского образа. Спас Нерукотворный. Торжество Православия в Чувашии» в рамках Феодоровских Богородицких Чтений. 

С 27 по 29 марта 2013 г. в городе Чебоксары планируется проведение  в четырех местах: в Свято-Троицком мужском монастыре, в здании Чебоксарского Епархиального Православного Духовного Училища; в библиотеке Храма Святых Новомучеников и Исповедников Российских, в музейно-библиотечном комплексе Святых Новомучеников и Исповедников Российских «Их страданиями очистится Русь…»; В Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования (ФГБОУ ВПО) «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова», в актовом зале главного корпуса; в Автономном учреждении Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики «Институт усовершенствования врачей».

Эта конференция проводится по случаю грядущего 400(летия Царского Дома Романовых от 14 марта по старому стилю 1613 года – дня наречения Государства Российского и Восшествия на Престол первого из династии Романовых – Михаила Феодоровича Романова.

Данный юбилей является добрым поводом к прославлению Святых Царственных Страстотерпцев, Последних из династии Романовых и Дома Рюриковичей возглавившего Собор Святых Новомучеников и Исповедников Российских: Государя Николая Александровича Романова, Святого Николая, Царственного мученика, вместе со своими Домочадцами – Святыми Царственными Страстотерпцами Царицей Александрой, Царевичем Алексием, 

Великими Княжнами и Царевнами Ольгой, Татианой, Марией и Анастасией.
Чтобы нам вместе со всеми возносить наши умы и сердца к прославляемым нами святым ( всему сонму Святых Новомучеников и Исповедников Российских. Чтобы они ходатайствовали перед Господом о том, дабы это собрание продолжало жить среди нас, а также о том, чтобы мы были подкреплены на трудном пути нашего прогресса к нашему высшему долгу.

Чебоксарско-Чувашская епархия имеет все основания провести Царские, Юбилейные Феодоровские Богородицкие Чтения поскольку родная бабушка первого русского царя Михаила Феодоровича – боярыня Мария Шестова из Царского рода Российского великого князя Всеволода Большое Гнездо была пострижена в инокини в Никольском монастыре и по представлении Богу погребена в склепе под придельным храмом святителя Николая Чудотворца. Сейчас на этой территории находится храм во имя святого Архангела Михаила и рядом Свято–Тоицкий Мужской монастырь с Храмом в честь Толгского образа Пресвятой Богородицы с приделом во имя святителя Николая Чудотворца. Это стало известно при подготовке к празднованию 300-летия Дома Романовых в 1913 году. Боярыня Мария Шестова, как полагают специалисты, и привезла в Чебоксары икону святого благоверного Царевича Димитрия Угличского и Московского с представлением трагических событий в Угличе в мае 1591 года. Знаменательно, что среди святынь Свято-Троицкого мужского монастыря находится икона святого великомученика и целителя Пантелеимона из русского Афонского монастыря, привезенная в дар Царственному мученику, Царю Николаю Александровичу Романову. 

Конференция готовится в лоне Русской Православной Церкви, в Чебоксарско-Чувашской епархии по Благословению Высокопреосвященнейшего Митрополита Чебоксарского и Чувашского Варнавы в грядущий год 2013 от Рождества Христова.

В юбилейной конференции могут участвовать представители других епархий, священнослужители, миряне, специалисты, профессора, кандидаты  разных наук и Богословия духовных и образовательных учреждений Российской Федерации, преподаватели, аспиранты, учителя общеобразовательных школ, учащиеся, руководители промышленных групп, бывшие и настоящие военнослужащие,  иностранные участники.

Планируется направить приглашения в адрес Его Святейшества, Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, Высокопреосвященнейшего Митрополита Саранского и Мордовского Варсонофия.
Планируется пригласить отдельно Лукьянова Николая Николаевича, представителя Московского мемориального музея Российской императорской фамилии, директора мемориального научно-просветительского центра «Бутово» Гарькавого Игоря Владимировича, научного сотрудника Института всеобщей истории РАН Алексея Львовича Беглова, представителей Чебоксарской кадетской школы имени героя Советского Союза Кочетова Александра Васильевича, Высокопреосвященнейшего Митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия, ректора Украинской Богословской Академии имени святых Кирилла и Мефодия профессора, протоиерея Виктора Бедя, капитана второго ранга в отставке Васильева Николая Афанасьевича, представителя Чувашского регионального Общероссийского движения поддержки флота и его коллег из Москвы, иерея Михаила, священника Спасо-Преображенского женского монастыря, с воспитанницами его из сестер милосердия, представителей казачества.

Планируем пригласить участников и организаторов предыдущих Богородицких Чтений «Слава Феодоровского образа»: Международной междисциплинарной, научной конференции, посвященной 210-летию славной победы адмирала св. Феодора Ушакова и Российского флота в Средиземном море, состоявшейся 29(30 октября 2009 года в г. Чебоксары, а также участников Международной междисциплинарной научной конференции «Первое исконно русское слово – в начале нашего машиноведения» ( Чтений посвященных памяти Святых равноапостольных первоучителей и просветителей славянских Кирилла и Мефодия, состоявшихся 23(24 мая 2008 г. в г. Чебоксары.
Планируется разместить информацию о конференции на сайте Чувашского госуниверситета (www.chuvsu.ru) в разделе научно-исследовательская деятельность, библиотеки Храма Святых Новомучеников и Исповедников Российских.
Теперь кратко о святом имени наших Чтений ( Феодоровских. В 1613 году на Московский престол был возведен юный Михаиил Феодорович, когда с Феодоровской иконой Божией Матери на руках архиепископ Рязанский Феодорит и послы Земского Собора просили его принять престол. Михаил Феодорович был благословлен на царство перед Феодоровской иконой его матерью Марфой Ивановной, инокиней Костромского Ипатьевского монастыря после продолжительных просьб архиепископа 14 марта 1613 года.

Феодоровский Образ сталь образом царской императорской семьи, императорской фамилии. Молитвенный образ св. Александра Невского – Феодоровский, и это образ фамильный Рюриковичей и Романовых, которому по умолчанию Российские Императоры и Великие князья еще с рождения по воспитание должны были поклоняться, и который должны были славить. И действительно, когда сменялись правители после 1613 года вплоть до 1917 года, времени правления Императора Николая Александровича, этот образ Российские Императоры с благоговением хранили. Николай Александрович хранил образ Пресвятой Богородицы до последнего своего часа. Образ Феодоровской Божией Матери был среди икон, найденных следователем Н.А. Соколовым в Ипатьевском доме после расстрела семьи Николая II. С этим образом, почитая его чудотворным, никогда не расставалась святая страстотерпица Государыня Александра Феодоровна.

В общественном звучании цель нашей конференции, указанная в пригласительном буклете:

Достижение мира, взаимопонимания и взаимодействия всех участников творческих процессов,  посредством культуры державного мышления, патриотизма, осознания величия произошедших в России событий. Юбилейная конференция должна способствовать объединению усилий российских специалистов, заинтересованных в развитии образования в России в духе Православия и защитников Отечества. Проведение таких конференций способствует сохранению традиций российской науки, образования, семейного уклада и воспитания, духовного окормления, повышению квалификации научных и педагогических кадров, привлечение молодежи в сферу науки и образования, духовного просвещения.

В данной формулировке отражены общие точки сопряжения характера мышления светского, неверующего и неукрепленного в христианской вере человека и воцерковленных христиан. И могут синхронизировать эти общие позиции высокого гражданского долга перед Отечеством.

Распределение участников Чтений по пяти секциям, по трем главным направлениям.

Секция 1. Слава Феодоровского Образа. История Русской Православной Церкви. Секция 4. История Царского Дома Романовых

В этой секциях раскрываются особенности связи Императорского государственного управления и деятельности Русской Православной Церкви по выполнении миссии по спасению людей.

Например, своеобразный период церковной истории представляет время правления последнего царя от 1894 до 1917 года. Само отношение императора Николая II к Церкви несло на себе печать его глубокого и искреннего благочестия, отличавшего его от предшественников на троне. Характерная черта церковной жизни тех лет – значительное число канонизаций подвижников благочестия: в царствование Николая II  к лику святых было причислено больше угодников Божиих, чем за два столетия до него. Но самое важное обстоятельство, побуждающее выделить этот период, заключается в том, что он прошел под знаком подготовки Поместного Собора, явившись переходным к послесинодальной эпохе.

Слава Феодоровского образа – образа боярского, княжеского, воинского, когда помазание на Царство (коронация) производится перед лицем Церкви, перед святыми иконами Пресвятой Богородицы и Пресвятой Троицы. Получение Феодоровского образа – это переход власти от Дома Рюриковичей Дому Романовых в 1613 году. Действительно, из Дома Рюриковичей и Романовых прославлено (причислены к лику святых) более 90 персон княжеского рода, князей и княгинь!

Секция 2. История государства Российского: великие и славные победы. Секция 3. Державное мышление – необходимый и фундаментальный характер развития личности
Невозможно передать тот великий подъем, выражающий общий настрой в душах искренне желающих пребывать в радости и чистоте исцеляющих угодников Божиих, воинов: святого благоверного великого князя Александра Невского, святого благоверного великого князя Димитрия Донского, святого праведного воина Феодора Ушакова. Сегодня как никогда в обществе назревает необходимость переосмысления тех подвигов и тех свершений прошлых столетий и фундаментальных основ развития Российского государства, и, безусловно, подвигов личностей, которые показали своей жизнью, своим житием достойный пример. Показали образ героя, который любит свое Отечество, образ воина, который обладает твердым характером, не боится смерти, готов умереть за любезное Отечество.

Мы все разные специалисты в разных науках. Но мы все, в принципе, характерно мыслим одинаково. Мы разделены терминологическими, политическими барьерами. И одной из задач современных конференций является вот эти барьеры синхронизировать на ниве формирования и развития в молодежи патриотизма. Сделать равновесие в понимании друг друга.

Перед лицом внешней угрозы, ведь сегодня идут локальные войны, мы должны иметь образ, к которому надо стремиться. Образ мирянина, праведного воина. Именно воин встает перед проблемой жертвы, так как ему приходится отдавать свою жизнь за свободу и независимость своих подчиненных, Отечества. Это и есть те самые христианские истины служения ближнему своему. Они возвышают воина над другими житейскими, мирскими ситуациями, когда требуется мобилизация, решительность, безстрашие, не боязнь смерти за свободу и освобождение людей.

Секция 5. Прославление Новомучеников и Исповедников, в земле Российской просиявших

Такая Благодать непостижимая проявилась в укладе и Домостроительстве для Православных христиан, народном движении, мученичестве, исповедании веры, страданиях. Эта чистота выпестовывалась самоотвержением Угодников Божиих – Святых Новомучеников и Исповедников Российских, особенно проявляющих своими Деяниями неисследованные и непостижимые Тайны Небесные, Тайны Вышних Сил. И сколько угодно по Божьему произволению мы познаем эти Тайны, откровения, и столь Благодать Божия на нас преизливается.

Пусть Господь, по молитвам Царственных мучеников сохранит и возрастит благосостояние Русской Православной Церкви и Поместных Православных Церквей, укрепит их взаимное общение и поможет достигнуть единения всех христиан, обратит заблудших в лоно Православия и вместе будем прославлять Пресвятую Троицу и утверждать Православную веру среди людей.

Места проведения конференции

Ответственными руководителями на местах проведения конференции являются, у которых испрашивается разрешение на материально-техническое обеспечение Богородицких Чтений являются:

1. В Свято-Троицком мужском монастыре – наместник православного мужского монастыря, архимандрит Василий (Паскье), председатель епархиальной комиссии по канонизации.

2. В здании Чебоксарского Епархиального Православного Духовного Училища – ректор, протоиерей Михаил Иванов; 

3. В библиотеке Храма Святых Новомучеников и Исповедников Российских и в музейно-библиотечном комплексе Святых Новомучеников и Исповедников Российских – настоятель Храма, архимандрит Гурий; ответственный исполнитель – Шибаева Валентина Федоровна, зав. библиотекой.

4. В Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования (ФГБОУ ВПО) «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» – ректор, профессор Агаков Всеволод Георгиевич; ответственный исполнитель – Иванов Андрей Геннадьевич, профессор кафедры технологии роботизированного производства. 

5. В Автономном учреждении Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики «Институт усовершенствования врачей» – ректор, профессор Герасимова Людмила Ивановна.
Рассмотрим хронологию грядущих этапов конференции.

Участники торжества 27 марта 2013 года приглашаются в первой половине рабочего дня на Божественную литургию в Храм Святых Новомучеников и Исповедников Российских по проспекту Тракторостроителей, напротив универмага Шупашкар, проезд до остановки «Универмаг Шупашкар» в Ново-Южном районе города. 

27 марта 2013 года, среда. Открытие заседаний в Чувашском государственном университете 27 марта 2013 года в 11.30 в большом актовом зале по адресу: г. Чебоксары, главный корпус Чувашского госуниверситета (корпус Г), Московский проспект, 15, проезд до ост. «ул. Афанасьева». Регистрация участников проводится в фойе корпуса Г с 10.30 до 11.30.

В начале заседания торжественно вносится морской Андреевский флаг группой воспитанников кадетской школы и устанавливается караул.

Регистрация участников и определит состав грядущих выступлений на конференции в последующие два дня. Перечень докладов первого дня указан в Пригласительном буклете Чтений (см. Приложение 1)

После пленарного заседания планируется пеший ход до Кафедрального Собора во имя Введения во Храм Пресвятой Богородицы и посещения Свято-Троицкого православного мужского монастыря.

Каждый день, с 16.00, вечером ( служба седмицы Великого Поста в Свято-Троицком мужском монастыре. Можно приложится к святыням Свято-Троицкого монастыря: чудотворным Иверской иконе Божией Матери, иконе святого великомученика и целителя Пантелеимона, к особо почитаемой в обители резной иконе Святителя Николя Чудотворца (Можайского), мощам святых Угодников Божиих святого Апостола Филиппа, первомученика архидиакона Стефана, святителя Иоанна Златоуста, великомучеников Феодора Тирона и Феодора Стратилата, мученика Трифона, великомученицы Варвары, святителя Димитрия Ростовского, святого равноапостольного великого князя Владимира, преподобного Сергия Радонежского, мученика Авраамия Болгарского, преподобномученицы Параскевы и многих других. Побывать в трех уцелевших и восстановленных Храмах: Свято-Троицком Соборе, Церкви в честь Толгской иконы Божией Матери и одноглавой двухэтажной Церкви во имя святого великомученика Феодора Стратилата.

28 марта, четверг. 10.00 Конференция продолжит работу на Чебоксарском заливе, в двух лекционных аудиториях (овальный зал на 3 этаже и лекционный зал на 2 этаже) Института усовершенствования врачей, по адресу Красная площадь, д. 3, проезд до ост. «ул. Композиторов Воробьевых» или «Дом Мод». После завершения заседаний секций планируется пеший ход по заливу до Владимирской Горки, где располагается Спасо-Преображенский женский монастырь и находится освященный целебный источник. 

Краткая историческая справка. 7 февраля (21 февраля по новому стилю) 1555 года святитель Гурий (Руготин) собором архипастырей рукоположен в архиепископа Казанского. Для завоеванного Казанского царства собор определил избрать первого архипастыря. Отправление и путешествие первого Казанского архиепископа на свою епархию было самое торжественное. Митрополит Московский и всея Руси Макарий (1542(1564), прославленный позднее в лике святых, в мае 26 числа (8 июня) с архипастырями и низшим духовенством, в присутствии царя Иоанна Грозного и его двора, отслужил молебен в Успенском соборе. Крестный ход сопровождал архиепископа нового просвещаемого края из Кремля на площадь. На площади было совершено молебствие, и архиепископ рекою Москвою отправился к Симоновой обители, где был встречен с колокольным звоном собором насельников и совершил литургию в храме обители. Отправясь на следующий день водою, архипастырь в каждом городе был ознаменован молебнами и сам совершал моления. Достигнув границы своей епархии, там, где назначено было достроить город Чебоксары, святитель по черте города совершил Крестный ход и потом служил литургию. Еще поныне здесь находится Владимирская икона Божией Матери которою святитель благословил городок Чебоксары – культуру христианства между чувашами, черемисами, татарами. И святитель Гурий дошел до окрестностей Чебоксар. Чебоксары был тогда маленьким городком. Святитель Гурий оставил икону Владимирскую, Владимирский образ на горке, которая сейчас именуется Владимирской. Сейчас на этой горке располагается женский Спасо-Преображенский монастырь.

29 марта, пятница. 10.00 конференция продолжит свою работу в двух местах одновременно по секциям в выставочном музейном просветительском центре Храма Святых Новомучеников и Исповедников Российских (по проспекту Тракторостроителей, напротив универмага Шупашкар, проезд до остановки «Универмаг Шупашкар» в Ново-Южном районе города)
и на Чебоксарском заливе ( в здании Чебоксарского Епархиального Православного духовного Училища, по адресу: г. Чебоксары, ул. К. Иванова, д. 1а, Свято-Троицкий Православный мужской монастырь, проезд до ост. «Свято-Троицкий мужской монастырь».
Для желающих возможна поездка в Цивильск, в Тихвинский Богородицкий женский монастырь (где находится чудотворная Тихвинская икона Божией Матери Цивильская) на расстоянии 50 км от Чебоксар на рейсовых маршрутных такси. 

Краткая историческая справка. Сын великого князя Василия III Иоанновича (1505(1533) Иоанн Грозный побывал в Тихвине в самом начале 1547 года и молился «у Пречистой на Тихвине» перед своим венчанием на царство. А когда через тринадцать лет умерла его супруга Анастасия Романова, царь приказал утвердить в Тихвине мужской монастырь, главной святыней которого стала Тихвинская икона Божией Матери. В России списки с Тихвинской иконы издревле получили большое распространение. Многие из них являли чудеса. В 1670 году Тихвинская икона спасла от нападения отряда Степана Разина город Цивильск Казанской губернии.
Журнал – сборник Чтений «Слава Феодоровского Образа. Спас Нерукотворный. Торжество Православия в Чувашии»
Журнал – сборник Чтений «Слава Феодоровского Образа», выпускается программных комитетом на цветном полиграфическом оборудовании, и будет иметь основные разделы в соответствии с названиями секций: 

( Слава Феодоровского Образа. История Русской Православной Церкви.

( История государства Российского: великие и славные победы.

( Державное мышление – необходимый и фундаментальный характер развития личности. 

( История Царского Дома Романовых.

( Прославление Новомучеников и Исповедников, в земле Российской просиявших.

Ожидаемый выпуск по числу участников на основе предыдущего опыта – два сборника на основе материалов конференции. Всего будет представлено в печатном виде не менее 40 докладов. Ожидаемое число участников – докладчиков минимум 50 специалистов.

Цветной буклет, посвященный Царственным мученикам, программа конференции и канцелярские принадлежности, бейджики раздаются участникам и гостям во время регистрации. На конференции ожидаются представители организационного комитета конференций, представители управления Чебоксарской и Чувашской Епархии, представители ректоратов двух высших образовательных учреждений, редакторы газет «Ульяновец», «Чувашия сегодня», тележурналисты из программы «Вести» государственной телерадиокомпании Чувашии и Православного телеканала «Союз». Места в зале занимают участники, докладчики, выступающие, гости, преподаватели и работники образовательных учреждений, преподаватели и студенты. Пленарное заседание начнется торжественно с песнопений в исполнении хора Покрово-Татианинского Храма. 

Приложение 1. Пригласительный буклет на Феодоровские Богородицкие Чтения, Юбилейную Международную междисциплинарную, научную конференцию «Слава Феодоровского Образа. Спас Нерукотворный. Торжество Православия в Чувашии», посвященную 400-летию Царского Дома Романовых, 27(29 марта 2013 года (две стороны одного сложенного втрое листа формата А4).

Приложение 2. Фотографии и комментарии о местах проведения Феодоровских Богородицких Чтений.
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