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Любовь, ее существо в истинном понимании ( в Святой Троице. Три лица ( едино Божество. Эта не та земная любовь в жизни, представление о которой мы имеем и испытываем эту любовь. Но любовь – это и Евангелие, и Слово, Боговоплощение, и Святая Церковь. Любовь во всей полноте проявляется в Домостроительстве. Бог Отец – исходное начало, Бог Сын – исполнитель, Бог Дух Святый – завершитель. Русская Православная Церковь является венцом Единой Святой Соборной и Апостольской Церкви.


Более 500 лет Россия существует как Богоносная Держава, с правителями самодержцами из династий Рюриковичей, Романовых. Народ нарушает Завет, но Благодать Божия удерживает мир и верных спасает. И эта Держава в пределах Московского Патриархата управляется Самой Царицей Небесной ( Пресвятой Богородицей. Толька Она как Живоносный Источник может удерживать Своим Ходатайством и Заступничеством перед Вседержителем такую Державу. Ты умой нас красотой, Родник России золотой!


Такая Благодать непостижимая проявилась в укладе и Домостроительстве для Православных христиан, народном движении, мученичестве, исповедании веры, страданиях. Эта чистота выпестовывалась самоотвержением Угодников Божиих, особенно проявляющих своими Деяниями неисследованные и непостижимые Тайны Небесные, Тайны Вышних Сил. И сколько угодно по Божьему произволению мы познаем эти Тайны, откровения, и столь Благодать Божия на нас преизливается.
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