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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении мероприятий по сдаче нормативов всероссийского комплекса ГТО сотрудниками и профессорско-преподавательским составом ФГБОУ ВПО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова».

1. Цели и задачи
Формирование у работников университета осознанных потребностей в систематических занятиях физической культурой и спортом, самосовершенствовании, ведении здорового образа жизни. Повышение уровня физической подготовленности.
2. Место и время и проведения

Испытания по сдаче нормативов проводятся 2 октября 2014 г. в спортивном комплексе университета (ул. Университетская, 38). 
Начало в 14:00 часов. 
3. Руководство 
Общее руководство проведением испытаний осуществляет ректорат. Непосредственное проведение возлагается на главную судейскую коллегию, назначенную спортивным клубом и кафедрой физической культуры и спорта ЧГУ. 
4. Участники и программа 
4.1. К участию в испытаниях допускаются все желающие преподаватели и сотрудники университета, не имеющие медицинских противопоказаний. 
4.2. Структура комплекса включает следующие ступени:

VI ступень «Физическое совершенство»: 
18-30 лет
VII ступень «Радость в движении»: 

31-40 лет
VIII ступень «Бодрость и здоровье»: 

41-50 лет
IX ступень «Здоровое долголетие»: 

51 год и старше
6. Виды испытаний
1. Челночный бег.

2. Бросок набивного мяча двумя руками из-за головы.
3. Подтягивание на перекладине.
4. Отжимания от пола.
5. Прыжки в длину с места.
6. Наклон вперед.
7. Стрельба из пневматической винтовки.
Каждый желающий участвует не менее чем четырех испытаниях по выбору ( нормативы для каждой возрастной группы прилагаются).




7. Определение победителей. Награждение
Победители и призеры в возрастных группах (ступенях) определяются по наибольшей сумме очков, набранных в четырех видах испытаний. Они награждаются дипломами соответствующих ступеней и памятными призами. Всем участникам вручаются сертификаты.
8. Финансирование
Расходы по организации соревнований, награждению победителей и призеров несут ректорат и профсоюзные комитеты ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова».
9. Заявки
Предварительные заявки принимаются кафедрой ФКиС (корп. Г, кабинет К-303), тел. 58-11-41 (24-33) и на эл. адрес: fizkult@chuvsu.ru до 01 октября 2014 года. 
