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Об установлении дополнительных ограничений курения табака в отдельных общественных местах и в помещениях

В соответствии с частью 6 статьи 12 Федерального закона «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» и пунктом 142 статьи 7 Закона Чувашской Республики «Об охране здоровья граждан в Чувашской Республике» Кабинет Министров Чувашской Республики   п о с т а н о в л я е т:

1. В целях предотвращения воздействия окружающего табачного дыма на здоровье человека в дополнение к ограничениям курения табака, установленным Федеральным законом «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака», запрещается курение табака:

в местах на открытом воздухе на остановочных пунктах всех видов общественного транспорта (транспорта общего пользования) городского и пригородного сообщения, а также на расстоянии менее чем пятнадцать метров от них; 
на расстоянии менее чем пятнадцать метров от входов в подъезды многоквартирных домов; 
в местах проведения массовых мероприятий (на улицах, площадях, в зданиях, строениях, задействованных в проведении массовых гуляний, зрелищных мероприятий, парадов, спортивных мероприятий) и ярмарок в дни их проведения; 
в подземных и надземных пешеходных переходах; 
в границах территорий скверов, парков. 
2. Настоящее постановление вступает в силу через десять дней после дня его официального опубликования.
Председатель Кабинета Министров

Чувашской Республики 
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