Областной штаб ССО в Чувашии.

Восстановленная после войны страна продолжала наращивать темпы своего экономического развития. В мае 1956 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР обратились к комсомольским организациям с призывом направить 400-500 тысяч юношей и девушек на строительство электростанций, металлургических, химических, нефтеперерабатывающих и машиностроительных заводов, рудников, угольных шахт, железных дорог, предприятий по производству сборного железобетона в восточных и северных районах страны и Донбасса.
         Первый отряд молодежи Чувашии на новостройки Севера отправился 16 июня 1956 г. В 1956 г. из республики на Печору и в Донбасс по комсомольским путевкам выехали 2250 добровольцев. 22 июля 1959 г. на строительство Гайского горнообогатительного комбината отправилось 250 посланцев областной комсомольской организации. Сотни юношей и девушек Чувашии трудились на стройках Магадана, Красноярского края, Оренбургской области, Куйбышевской ГЭС, Большого Московского стадиона в Лужниках.
         В 1960-1962 гг. наши земляки участвовали в строительстве железной дороги Микунь-Сыктывкар и Микунь-Кослан, а с 1962 г. – в сооружении железной дороги Абакан-Тайшет и Орско-Халиловского металлургического комбината. Признанием их трудовых успехов явилось то, что один из разъездов Печорской железной дороги получил наименование «Чувашский». Около 3000 комсомольцев Чувашии работали на стройках Сибири и Дальнего Востока, Севера и Урала.
 5 июля 1963 г. около 250 юношей и девушек выехали в Тульскую область на строительство одного из объектов «Большой химии» - Ефремовского завода синтетического каучука. В 1964-1965 гг. на ударные стройки страны по комсомольским путевкам выехали из Чувашии более 2500 молодых энтузиастов. За большую работу по направлению на новостройки восточных и северных районов страны молодежи в марте 1967 г. Чувашская областная комсомольская организация была занесена в Книгу Почета ЦК ВЛКСМ. 

Молодежь республики трудилась на ликвидации последствий стихийного бедствия в районах Киргизии и Дагестана, на строительстве Норильского горнометаллургического комбината, газопровода Уренгой-Помары-Ужгород, железной дороги Ивдель-Обь (Тюменская область), Байкало-Амурской магистрали, объектов Волжского и Камского автомобильных заводов, Сыктывкарского лесопромышленного комплекса, Челябинского тракторного завода, Эстонской ГРЭС, газопровода «Сияние Севера».
Северные районы страны и районы Казахстана обладают большими природными богатствами, имеющими важное значение для развития цветной металлургии, химической, лесной, целлюлозно-бумажной и горной промышленности. Особо важные стройки страны «Архангельский» и «Котласский» целлюлозно-бумажный комбинаты, строительство железной дороги с нефтепромыслом «Магышлака» объявлены Всесоюзными ударными комсомольскими.

Осуществление задач по развитию промышленности, капитального строительства в Архангельской области и областях Казахстана требуют привлечения большого количества рабочей силы.

Во время своих поездок в Архангельскую область и Казахстан Н.С. Хрущев призвал направить в эти районы лучшую часть молодежи, которая сознательно пройдет на известные временные лишения и трудности, преодолеет их и поставит богатства Севера и Казахстана на службу коммунизму.

В соответствии с решением бюро ЦК ВЛКСМ от 17 февраля 1964 года «Об общественном призыве молодежи для работы на Всесоюзных ударных комсомольских стройках» Бюро обкома ВЛКСМ постановляет направить в 1964 году согласно разнарядке ЦК ВЛКСМ в Архангельскую область на строительство подъездных путей к Архангельскому и Котласскому целлюлозно-бумажным комбинатам трест Севтрансстрой 150 человек и на строительство железной дороги к нефтепромыслам Мангышлака - Управление строительства № 99 250 человек молодежи республики.

В 1967 году ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли Постановление, в котором одобрили деятельность студенческих строительных отрядов (ССО) и наметили меры по расширению и повышению эффективности их деятельности. Большую помощь оказывали студенческим отрядам партийные и комсомольские органы на местах.

Так же существовали студенческие отряды нестроительных направлений: это- сельскохозяйственные отряды, отряды проводников пассажирских поездов дальнего следования, отряды, работающие на путине, в сфере обслуживания и т.д.

Новопромышленный район 
г. Чебоксары

         Значительным был вклад молодежи Чувашии в сооружение крупных промышленных комплексов и других важных объектов республики. В 1960-х гг. одной из крупных строек стало возведение г. Новочебоксарск. Появление нового города было определено строительством химического комбината на берегу Волги восточнее Чебоксар. Масштабное строительство промышленных и жилых объектов началось в 1960 г.
         В марте 1963 г. Чувашский обком ВЛКСМ обратился к комсомольцам и молодежи республики с призывом: «Дорогие друзья! Приезжайте по комсомольским путевкам на строительство объектов Новопромышленного района Чебоксар!... Ждем вас на ударной стройке, молодые патриоты!» Новопромышленный район превратился в огромную строительную площадку.
Летом 1964 г. на помощь строителям пришли студенты Волжского филиала Московского энергетического, Чувашского государственного педагогического институтов, учащиеся техникумов. Так возник комсомольско-молодежный лагерь «Сокол». Два месяца трудились 1200 комсомольцев и выполнили строительно-монтажных работ на 200000 рублей. Рядом с «Соколом» в том же году организовался другой лагерь «Юность». Инициаторами его создания были комсомольцы-старшеклассники школ г. Канаш. 400 юных энтузиастов строили тогда железнодорожные подъездные пути. И в последующие годы в лагеря «Сокол» и «Юность» во время летних каникул собирались студенты и учащиеся школ республики, чтобы внести свою лепту в возведение промышленных объектов. Вчерашние колхозники, школьники, воины Советской Армии не имели достаточного опыта, но охотно и беспрекословно брались за любую работу. Опыт набирался в ходе строительства. По итогам за три квартала 1964 г. ЦК ВЛКСМ отметил хорошую работу молодежных коллективов строителей и монтажников города-спутника: бригады П. Спиридонова, В. Бадаева, А.Алексеева, П. Симакова.
         В 1964-1965 гг. свыше 2000 молодых энтузиастов из сельских районов Чувашии участвовало в возведении города-спутника Чебоксар. В 1966 г. на строительство молодого города по направлению комсомольских комитетов республики прибыло 550 юношей и девушек. За 1963-1965 гг. был построен 41 дом общей площадью около 128000 кв. м. 11 августа 1965 г. город получил свое нынешнее название – Новочебоксарск.
Чебоксарский химкомбинат
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Молодежь республики внесла свою лепту и в строительство Чебоксарского химкомбината. Его корпуса возводились ускоренными темпами, параллельно с застройкой города. В ноябре 1960 г., одновременно с закладкой фундамента первого жилого дома, началось строительство основных сооружений промышленной площадки Чебоксарского химкомбината.
         Постановлениями Совета Министров СССР от 30 ноября 1961 г. и Совета Министров РСФСР от 9 декабря 1961 г. строительство Чебоксарского химкомбината было включено в список особо важных строек страны, а решением ЦК ВЛКСМ от 5 марта 1963 г. объявлено Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Со всех концов Советского Союза молодые люди ехали в Чувашию. К середине ноября только по комсомольским путевкам на стройку прибыли 800 человек. 

Основные объекты комбината возводились в течение 1961-1963 гг. Безотказно, с полной самоотдачей работали люди. В 1963 г. вступил в строй действующих первый цех комбината – ремонтно-механический. Вслед за ним были пущены опытно-экспериментальный, азотно-кислородный, антикоррозиционный и энергетический цехи.
         Жители Чувашии оказывали свою посильную помощь. Так, весной-летом 1964 г. студенты Чувашского государственного педагогического института добровольно отработали на строительстве химкомбината по 14 часов. Многие из студентов, участвовавших в возведении объектов химкомбината, были награждены Похвальными листами, Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ. 
На строительстве химкомбината был создан штаб Всесоюзной комсомольской стройки (начальник Штаба - О.Х. Изотов). 1963 год - Полторак Г. - начальник Штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки. Выполняя исторические решения декабрьского (1963 г.) Пленума ЦК КПСС Чувашская областная организация на II пленуме обкома ВЛКСМ обязалась направить по комсомольским путевкам на строительство Чебоксарского химического комбината 3000 комсомольцев и молодежи.

Юноши девушки республики полны желания и энтузиазма участвовать в сооружении этого важного объекта большой химии. В горкомы, промышленные и сельские комитеты ВЛКСМ поступило более 2000 заявлений от комсомольцев и молодежи с просьбой направить их на строительство Чебоксарского химического комбината.

Чебоксарский завод промышленных тракторов
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         В январе 1972 г. было начато строительство Чебоксарского завода промышленных тракторов. ЦК ВЛКСМ включил его в число Всесоюзных ударных комсомольских строек. На решающих участках было занято 21 комсомольско-молодежных подразделения. Летом 1973 г. на помощь строителям пришли студенты вузов республики. Ими было выполнено строительно-монтажных работ на 535000 рублей. В сентябре 1976 г. Секретариат ЦК ВЛКСМ постановил направить на возведение корпусов Чебоксарского завода промышленных тракторов Всесоюзный ударный комсомольский строительный отряд. В августе 1977 г. в составе прибывшего ударного отряда насчитывалось 215 человек. Среди них были представители Башкирии, Волгоградской, Куйбышевской областей, Латвии, Литвы, Узбекистана, Армении, Азербайджана и других республик, в том числе 112 добровольцев из Чувашии. Отряду было присвоено имя В.И. Чапаева. По итогам работы за 1973 г. строителям завода было присуждено переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ. Также на стройке работал сводный отряд «Тракторострой» численностью 462 студента из многих учебных заведений республики более 1.5 месяца.

Результат складывается из достижений 21 студенческого отряда: отряд «Улап» численностью 40 человек, отряд «Бекас» - кровельные работы, отряд «Атал» - строительство железнодорожных путей, численностью 27 человек, отряд «Аэлита» - 23 человека, отряд «Энтузиаст» и мн. др. отряды.

Чебоксарская ГЭС
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         Строительство основных объектов ГЭС началось с 1970 г., когда решением ЦК КПСС и Совета Министров СССР сооружение гидроэлектростанции было включено в число трехсот новостроек, намеченных на 1970 г. Для организации и ведения работ по возведению гидроэлектростанции были созданы Управление строительства «Чебоксарыгэсстрой» и Дирекция строящейся Чебоксарской ГЭС. На сооружение ГЭС съехались специалисты из разных регионов Советского Союза. Здесь вместе с местными строительными кадрами трудились опытные гидростроители, сооружавшие Красноярскую, Токтогульскую, Саратовскую и Волжскую гидроэлектростанции. К концу 1970 года их число возросло до 5000 человек.  1976 г. ЦК ВЛКСМ объявил строительство Чебоксарской гидроэлектростанции Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. К середине 1978 г. здесь работало 1077 комсомольцев, 34 комсомольско-молодежных коллектива. За первую половину 1978 г. на строительство ГЭС отправилось 123 добровольца из Чувашии. В том же году пионеры и школьники республики приняли участие в операции «Пионерские турбины – Чебоксарской ГЭС» по сбору металлолома.
         В июле 1978 г. был сдан первый объект гидроэлектростанции – открытое распределительное устройство на 500000 вольт. В январе 1981 г. был поставлен под промышленную нагрузку первый гидроагрегат станции, ток Чебоксарской ГЭС начал поступать в Единую энергетическую систему страны. Молодежь Чувашии вплоть до окончания строительства в 1984 г. трудилась на возведении завершающей ступени каскада гидроузлов на Волге. 
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Общественно-политическая деятельность областного ССО с 1970 по 1974 гг.
Одним из важных направлений в работе областного штаба ССО являлась организация общественно-политической, культурно-массовой деятельности ССО и идейного воспитания молодёжи.

Работа штаба в этом направлении велась постоянно по специально разработанным планам. Уже в период формирования отрядов шла подготовка каждого отряда к идейно-воспитательной, общественно-политической шефской работе. В отрядах создаются агитбригады, лекторские группы, редколлегии стенных газет и комсомольских прожекторов.

До выезда отряда на место дислокации, как правило, комиссары выезжали на место работы, знакомились с условиями, возможностями проведения агитационно-пропагандистской и культурно-массовой деятельности, составляли с местными комсомольскими организациями планы совместной работы. С каждым годом областной штаб ССО работал над повышением качества общественно-политической деятельности отрядов. Комиссары и командиры проходили курс специальной подготовки.

1973 год для ССО нашей республики был юбилейным. За 10 лет школу студенческих отрядов прошли более 15 тыс. студентов, ими выполнен объем работ на сумму 17 миллионов 585 тыс. рублей.

Норильск и Усть-Ишим, Казахстан и Эстония, Тувинская АССР, Алтайский, Краснодарский край, Саратовская, Астраханская, Волгоградская, Иркутская и Читинская области, Братская ГЭС и Волжский автомобильный завод, Венгерская Народная Республика и родная Чувашия – вот география деятельности ССО республики (области).

В 1973 году одним из направлений в деятельности ССО промышленное и городское строительство. На объектах строительных № 2,3,4,5 и «Спецстроймеханизация» трудились 920 студентов.

Впервые на строительство объектов строительно-монтажного треста № 4 был направлен строительный отряд сельскохозяйственного института численностью 96 человек.

В 1974 году – определяющем году девятой пяти по плану формирования Всесоюзного ССО имени 17 съезда ВЛКСМ, на строительство объектов Чебоксарского завода промышленных тракторов был направлен студенческий отряд численностью 1000 человек. 500 человек студентов направили учебные заведения Чувашии и 500 студентов из Саратовской области.

Работа областного ССО проводилась под девизом: «50-летия присвоения комсомолу имени В.И. Ленина – 50 ударных дней».

Говоря об идейно-воспитательной работе, нельзя не остановится на работе бойцов студенческих отрядов с трудновоспитуемыми подростками. Большое, полезное и очень важное дело. Если в 1970 году в отрядах воспитывались 12 «трудных», то в 1974 году в отрядах их насчитывалось 105 человек.

Также нельзя не отметить шефскую работу, которую вели студенты на селе. Например: помощь школе – в 1972 году отремонтировано 17 школ, а в 1974 году – 49 школ; собрано и передано книг школьным библиотекам – в 1972 году 2176 книг, а в 1974 году -5115 книг. В 1973 году было открыто 31 «Бюро добрых услуг».

ССО – это хорошая школа мужества, закалки идейного воспитания. Областной штаб прилагал все силы и все старания для того, чтобы как можно больше учащейся молодёжи встали под флаги студенческих отрядов. Если в 1970 году студенты и учащиеся только 5 учебных заведений выехали летом на стройки республики в количестве 1116 человек, то к 1974 году количество бойцов составило 2440 человек, производительность труда студентов за это же время возросла более чем на 35 %. Областной штаб ССО приложил все силы для успешного выполнения планов 5 года пятилетки.

Итоги работы ССО Республики 
В 1974 году 57 линейных ССО из 3-х вузов и 9 техникумов Республики, учебных заведений г. Саратова, Пензы и Венгерской Народной Республики трудились на стройках Чувашской АССР.

Бойцами областного отряда численностью 2440 человека выполнен объем работы на сумму  3 миллиона 652 тыс. 194 рубля. План строительно-монтажных работ на 1974 год выполнен на 108,2 %.

Лекторами отряда прочитано 917 лекций, агитбригадами дано 756 концертов. В областном отряде вместе со студентами работали 105 «трудновоспитуемых» подростков. 

На сельских стройках республики работали 1446 студентов. За пределами республики в 1974 году работало 892 студента. Отряд «Энергия» численностью 43 человека работал на электрификации Новгородской области, выполнено работ на 167 тыс. рублей.

427 учащихся средних специальных учебных заведений трудились на уборке овощей в совхозе «Наримановский» Астраханской области.  Ими было собрано 3,5 тыс. тон помидор, 500 тон арбузов, прополото 200 га полей, выполнено 5,5 тыс. тонн погрузочно-разгрузочных работ.

422 студента работали на Астраханском консервном заводе. Ими переработано 17 миллионов 628 тыс. условных банок овощей.

Выездными отрядами была проделана большая общественно-политическая, культурно-массовая и шефская работа. Все отряды получили хороший отзыв от руководителей партийных, советских и хозяйственных организаций областей.

Общественно-политическая деятельность областного ССО с 1975 по 1988 гг.
1975 год.

Участвуя во Всероссийском социалистическом соревновании республиканских (АССР), краевых и областных ССО, Чувашский областной студенческий отряд приложил все усилия для успешного выполнения производственной программы и социалистических обязательств заверяющего года 9-й пятилетки и достойной встрече XXV съезда КПСС, ССО.

Центральным штабом ССО ЦК ВЛКСМ для областных строительных отрядов были определены следующие плановые цифры: сформировать отряды строительного направления, численностью 2155 человек, освоить объем рабочего на сумму 3150 тыс. руб., добиться выработки на 1-го бойца 1462,0 руб. Социалистические обязательства отряда: освоить объемы на сумму 3232,5 тыс. руб. и довести выработку на одного бойца до 1500.00руб.

Областной отряд выполнил производственную программу на 120,79 % , а социалистические обязательства перевыполнил на 17,7% .Выработка на одного бойца составила 1750,82 руб., что выше плановой на 19,79%, а социалистические обязательства перевыполнены на 16,75% . По сравнению с 1973 г. производительность возросла более чем на 70%, что говорит о значительном качественном росте работников областного отряда. 

Воспитательная, общественно–политическая и спортивно–массовая работа.

Вся идейно-воспитательная работа в области отрядов была направлена на воспитание у его членов коммунистического отношения к труду, коллективизма, товарищеской взаимопомощи, принципиальности, формировании у бойцов – будущих специалистов, активных пропагандистов и проводников в жизни политики партии и советского правительства, лучших деловых и политических качеств дальнейшее укрепление связи студенческих отрядов с коллективами рабочих строек и тружеников села.

Участники трудового семестра приняли участие в социалистическом соревновании, организованном в области строительства во всех его звеньях. Особенно широко развернулось соревнование за право подписать рапорт бойцов Всесоюзного студенческого СО Центральному комитету КПСС. В области отрядов проводилась эстафета трудовых дел между отрядами, а также между Марийским, Мордовским и Чувашским областными отрядами.

Лекторскими группами ССО прочитано 934 лекции, агидбригадами отрядов дано 769 концертов перед рабочими коллективами и тружениками полей. Участвуя в движении «Комсомол – сельской школ» студенты приняли участие в строительстве 4 школ. Отрядами оказана помощь 52 сельским школам в подготовке к новому учебному году, силами бойцов ССО построено и оборудовано 72 спортплощадок и других школьных сооружений, оборудовано 36 спецкабинетов, фотолабораторий, изготовлено 96 наглядных пособий. Библиотекам сельских школ передано свыше 3 тысяч книг. Было организовано 52 консультационных пункта по подготовке местной молодежи к поступлению в учебных заведения, поведения занятий с отстающими учениками. Для школьников было организовано 60 спортивных и других кружков. В отрядах трудились и воспитывались 117 «трудных» подростков. Отрядами была проведена значительная военно-патритическая работ. Поддерживая инициативу волгоградского отряда, в честь 30-летия Победы советского народа над фашистской Германией была проведена «Вахта памяти», продолжена операция «Долг». В 53 отряда почетными бойцами были зачислены земляки – Герои Советского Союза. Студенты ремонтировали и шефствовали над 47 памятниками и обелисками воинам, павшим в боях за независимость Родины, оказали помощь в ведении хозяйства и ремонта домов 63 семьям инвалидов войны, погибших воинов. 28 июля был проведен День ударного труда в фонд увековечения памяти погибших воинов в ВОВ.

В честь 40-летия стахановского движения была проведена ударная трудовая декада «Мы молодые стахановцы».

Студенты оказывали помощь труженикам полей в уборке урожая и заготовке кормов, на субботниках и воскресниках отработано около 4 тыс.чел. Бойцы студенческих отрядов совместно с местной молодежью проводили различные спортивные мероприятия, сдачу норм комплекса ГТО. Бойцы областного отряда приняли активное участие в Дне ударного труда 1 августа, проводимого в масштабе Всесоюзного отряда, в фонд строительства и благоустройства г. Гагарина Смоленской области.

1976 г.

Выполняя исторические решения XXV съезда КПСС и борясь за достойную встречу 60-летия Великого Октября, Чувашский областной ССО проделал определенную работу по выполнению социалистических обязательств, принятых на 1-й год десятой пятилетки.

В трудовом семестре 1976г. приняли участие студенты и учащиеся 3 вузов, 17 средних специальных учебных заведений и 3 профессиональных училищ республики. Численность областного отряда составила 2848 человека. Выполнен объем работ на 4,7 млн. руб.

Выработка на 1 бойца СО составила 190,266 руб. контрольные цифры, определенные ЦШ ССО, выполнены на 133,4 %.

Наряду с успешным выполнением производственной программы проделана значительная общественно-политическая работа: прочитано 981 лекция, поставлено 786 концертов, приняли участие в строительстве 6, текущем ремонте – 43 школ республики.

В трудовом семестре 1977 г. приняли участие студенты 3 вузов, учащиеся 17 средних специальных учебных заведений и 2 профтехучилищ республики.

В республике были созданы рабочие отряды строительного направления в количестве 248 человек, 452 не строительного направления, не считая выездных отрядов. Кроме того, были сформированы отряды в Молдавию – 250 чел., на Алтай – 76 чел. и в Астраханскую обл. – 850 чел.

Число бойцов строительного направления из техникумов составило 31,17 %. По областному отряду девушки составили 60,32 %, несовершеннолетних, включая «трудных» подростков – 7,36 %.

Всего в республике работало 73 линейных отрядов, в т.ч. 1 отряд Московского автомеханического института, работавший на Всесоюзной ударной комсомольско–молодежной стройке строительстве завода промтракторов, 4 отряда из Волгограда.

Командиры и комиссары отрядов с 20 февраля по 30 марта прошли обучение в «Школах руководителей ССО», открытых при пединституте, госуниверситете и Канашском медучилище.

В областных отрядах было проведено 3 дня ударного труда: в фонд солидарности, в фонд строительства г.Гагарина, в фонд Всемирного XI фестиваля молодежи и студентов в г.Гаване. На счет ЦК ВЛКСМ в эти фонды поступило около 16 тыс.руб.
Традиционно в составе СО работало 148 трудновоспитуемых подростков.

Работа областного отряда широко освещалась в спецполосе «Стройфронт» газеты «Молодой коммунист», 5 раз местное телевидение посвящало свои выпуски молодежных передач студенческим СО.

В 1978 г. в составе чувашского областного студенческого отряда трудились более 4 тысяч студентов 4 вузов и учащиеся 16 средних специальных учебных заведений. За 2 летних месяца на важнейших объектах республики, электрификации сельских работников Алтайского края, на уборке и переработке овощей в Астраханской и Волгоградской областях бойцы отряда освоили капиталовложений и выработали продукции на сумму 8 млн. 612 тыс.руб.
Отряды ударно трудились на сооружении и реконструкции важнейших объектов 10-й пятилетки. Посланцы учебных заведений как почетное право рассматривали свое участие в строительстве объектов Всесоюзных ударных комсомольских строек – Чебоксарского завода промышленных тракторов, Чебоксарской ГЭС и объектов Нечерноземья. На территории республики работало 5 зональных отрядов, численностью 2633 студента. Выработка на одного бойца ССО составляла 2442,2 руб, что выше плановой на 22,11%, прошлогодней – на 16,54%. Из 115 объектов, принятых к строительству 54 V около 47% введены в эксплуатацию V сданы на монтаж технологического оборудования, на сданных объектах освоено 2652,9 тыс.руб. V около 52% от общего V работ.

На территории республики в системе 4 министерств и ведомств работал отряд нестроительного направления общей численностью 533 чел. Отряд «Голубой вагон» ЧГУ численностью 34 чел. обслуживал скорый поезд «Чувашия», в отрядах санитаров трудилось 166 студентов медфакультета ЧГУ и учащиеся Канашского и Чебоксарского медучилищ.

В колхозах и совхозах, на строительных площадках были проведены вечера дружбы, встречи с рабочими коллективами, дано перед населением 1020 концертов, прочитано 1055 лекций.

В ССО 1978г. 58 «трудных подростков» провели трудовую четверть в составе студенческих отрядов.

Студенческими отрядами республики было построено и отремонтировано около 20 км дорог, 2 моста, благоустроены и озеленены парки.

Подготовка и ход трудового семестра постоянно освещались в печати, по радио и телевидению. В связи с 15-летием ССО республики и в целях его пропаганды была выпущена брошюра «Чувашский областной студенческий отряд». 

В студенческом семестре 1987 г. в республике работало 56 строительных СО общей численностью 1360 чел. Отрядами выполнен объем строительно–молодежных работ на сумму 4210 тыс.руб. Выработка одного участника отряда за весь период работы составила 3330 руб. (против 3050 рублей в 1986 г.). Строительными отрядами было принято к строительству 96 объектов, из них 45 объектов полностью построены студентами, V с их участием сданы в эксплуатацию и под монтаж оборудования.

Вместе с тем, многие принимающие организации по-прежнему относились к студотрядам потребительски, видя в них лишь рабочую силу, а не помощников, добровольно жертвующих своими каникулами, в стремлении внести свой вклад в развитие народного хозяйства и используя отряды для «затирания дыр».

Вследствие такого близорукого аналитического отношения к отрядам, они сделали почти все возможное чтобы «отбить» у студентов желание работать в студотряде. 

Так в 1987 г. в период договорной компании, отказались от приема заявленных отрядов: КТУ-4, ПМК-204, СУ-24,СУ-31, СУ-16, СМУ-104 ДСК «Главчувашстроя», СПМК-2 «Агропромстроя», совхоз «Чувашия» Урмарского района и мн.др. Это несмотря на то, что областным штабом были получены подтверждения заявок в ходе предварительных проверок.

После заключения договоров отказалась от приема СО СМУ ГКС «Чебоксаргэсстроя». Произошла замена заявленных объектов в 10 организациях, договорных объектов в 2 организациях.

Областной штаб посчитал целесообразным на направлять СО в организации, которые из года в год не обеспечивали надлежащий прием и организацию работы студенческих отрядов, относились к ним потребительски..

1988г.

В январе областной штаб СО основное внимание уделял проверке заявок организаций на прием линейных СО летом 1988 г. Были подготовлены, утверждены и сданы в Центральный штаб СО финансовый отчет ОШ СО и отчет по контрольно-ревизионной работы в областном СО. Состоялась защита отчета «Итоги работы чувашского областного СО летом 1987г.» в Центральном штабе СО ЦК ВЛКСМ.

Основное внимание в феврале месяце областной штаб уделял подготовке, организации и проведению учебы командиров и комиссаров линейных СО.

Учеба была начата 11 февраля и проводилась на базе 3-х вузов (ЧГУ, ЧСХИ, ЧГПИ) и областного штаба.

Также была проведена учеба руководителей агитбригад студенческих отрядов на базе Дома молодежи.

В марте месяце основное внимание областной штаб уделял проведению договорной компании и обучению командиров и комиссаров студенческих отрядов. Обучение руководителей линейных СО по 26-часовой программе было завершено 25 марта. Договорная компания в областном СО была закончена 31 марта. Были заключены договора и в Астраханской обл., Молдавской и Казахской АССР, Алтайском крае. В марте месяце бойцы СО начали обучение профессиональным навыкам на базе учебно - производственных комбинатов и ГПТУ-12.Организовано обучение бойцов и по курсу «Охрана труда в СО», которое началось в апреле месяце.

Апрель – основное внимание – проведение массовой проверки готовности линейных СО. Для проверки отрядов были созданы комиссии, за которыми закреплены учебные заведения республики.

1 июля состоялся митинг открытия юбилейного 25-го трудового семестра.

С 3 по 11 июля ОШ СО осуществлял отправку СО к местам дислокации. В ходе работы СО работники ЗШ и ОШ ОС постоянно оказывали практическую помощь в организации производственной деятельности, налаживанию быта и отдыха.

13-14 августа был проведен фестиваль Дружбы Марийского и Чувашского областных отрядов. На фестивале приняли участие представители 26 отрядов Чувашии.

Трудовой семестр 1988г. был завершен 28 сентября 1988г. Принятые социалистические обязательства областной СО выполнил.

11 декабря состоялся областной слет СО на базе «Дома молодежи». Явка бойцов, руководителей ЛСО была удовлетворительной. Несмотря на некоторые недостатки, слет прошел на хорошем организационном уровне, что отмечалось участниками слета.

Состав областного штаба

С 1968 года при обкоме начал свою работу областной штаб студенческих строительных Руководство штаба:

Харитонов Владимир Маркович - командир областного Штаба ССО, студент 5 курса ЧГУ им. И.Н. Ульянова.

Петров Аполлон Петрович - комиссар областного Штаба ССО, инструктор ОК ВЛКСМ

Сулейманов Фарид Майшарипович - главный инженер областного Штаба ССО, студент 3 курса ЧГУ им. И.Н. Ульянова.

Командир – Сулейманов Фарид Майшарипович  (с 1969 г. по 1974г.), с мая 1968 г. по 1969 – главный инженер областного ССО (студент 3 курса ЧГУ).

С 13 сентября 1968 года - комиссар Комаров Александр Петрович

Комиссар – Толстов Владимир Алексеевич – летом 1970 года был избран для работы комиссаром республиканского (областного) штаба  ССО. Начал работать комиссаром республиканского штаба ССО с мая 1972 года. Закончил ЧГПИ им. И.Я. Яковлева филологический факультет. Родился в г. Алатырь Чувашской АССР. Неоднократно избирался секретарём комсомольского бюро филологического факультета, членом комитета комсомола института. Неоднократно награждался грамотами ГК и ОК ВЛКСМ. Был освобождён от обязанностей комиссара областного ССО в январе 1974 года.

Главный инженер – Бородин Анатолий Михайлович (до 1974 года), с 1974 года – командир областного штаба ССО.

С 10 октября 1974 года:

Комиссар – Волков Валерий Павлович – член КПСС.

Главный инженер – Мудров Алексей Астафьевич – член ВЛКСМ (с января 1974г. по октябрь 1974г. – комиссар областного штаба ССО).

Начальник областного штаба ССО обкома ВЛКСМ – Стексов Геннадий Яковлевич.
1977 г.

Командир областного штаба ССО Мудров Алексей Астафьевич
            Комиссар – Степанов И.А.   

            Главный инженер – Виноградов И.Г.

1978г.

Командир областного штаба ССО – Зайцев Геннадий Иванович
Комиссар – Васильева З.Н.

Главный инженер – Виноградов И.Г.
Ухтияров Анатолий Ильич с апреля 1979 по июнь 1985 гг. – главный инженер, заместитель командира областного штаба студенческих строительных отрядов Чувашского обкома ВЛКСМ. 

1985г.

Командир областного штаба ССО – Романов А.И.

Заместитель командира – Ухтияров А.И.

Главный инженер – Павлов К.П.

Комиссар – Мигушова Р.Ф.

1987г.

Командир областного штаба ССО – Яндараев Ч.

История развития ССО в ЧГПУ

Одним из видов внеучебной работы со студентами является организация студенческих отрядов, истоки которых следует искать в 1956 году, когда 62 студента педуниверситета в составе единого молодежного отряда целинников отправились вновь в Алтайский край на уборку урожая зерновых. Работая в совхозе «Степной», отряд сдал государству и заложил в фураж 21 641 т зерна, около 5 тыс. т силоса, за героический труд 30 комсомольцев награждены значками ЦК ВЛКСМ «За освоение целинных земель». В 1957 г. уже 750 комсомольцев пединститута отправились по путевкам комсомола в Алтайский край на уборку урожая, 17 из которых награждены значком ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель». В совхозе «Искра» Белоглазовского района трудился возглавляемый Г.А. Анисимовым отряд, который вышел победителем в соцсоревновании и завоевал Переходящее Красное Знамя ЦК ВЛКСМ (Г.А. Анисимов награжден медалью «За освоение целинных земель» и именными золотыми часами). В 1958 г. студенты нашего вуза трудились в колхозах Приишимского района Северо-Казахстанской области, где участвовали в строительстве учреждений культуры, жилых домов, колодцев, животноводческих помещений. Однако официальной датой создания первого студенческого строительного отряда (ССО) в нашем вузе считается 1964 г., командиром этого отряда был назначен А.Ф. Кравчук. 515 студентов работали на строительстве химического комбината в г.Новочебоксарске. К 1967 г. около 1000 студентов института работают ежегодно во время летних каникул на стройках города и республики: на Чебоксарском химическом комбинате, заводе железобетонных изделий и других предприятиях. Летом 1967 г. 400 студентов работали на Астраханском консервном заводе и дали рекордную за всю историю завода выработку, за что были награждены Почетной грамотой и ценными подарками от имени Астраханского обкома КПСС и обкома ВЛКСМ. Большим событием в жизни ССО явился I Всесоюзный слет движения ССО, участником которого был и студент пединститута Ю.Матвеев. Трудовая активность студентов заметно повысилась после утверждения в марте 1969 г. штаба ССО пединститута в составе 9 человек, начальником первого штаба был назначен Е.Шебалов. Более 620 студентов нашего вуза летом 1969 г. работали на ударных объектах народного хозяйства республики (строительство линий электропередач, подстанций, монтаж осветительных и силовых линий в животноводческих хозяйствах, сооружение промышленных и культурно-бытовых объектов), а также в Волгоградской, Астраханской областях, Норильске и Усть-Илиме. Ежегодно увеличивалось количество студентов, желавших стать членами ССО, сложилась конкурсная система отбора в отряды, что делало их действительно боевыми, способными решать любые поставленные задачи. Более 800 студентов летом 1970 г. приняли участие в работе стройотрядов, было освоено 582 тыс. рублей. Летом 1973 г. отряд «Эврика» (командир В.В. Тимофеев) выступил с ценной инициативой под девизом: «Соседний отряд – не чужой отряд, умеешь сам – научи других». Жизнь большинства линейных отрядов пединститута – «Эдельвейс», «Альтаир», «Лунный камень», «Искатель», «Мечтатель», «Сириус», «Волгарь», «Садко», «Атлант», «Антей», «Каравелла» - была организована по принципу коммуны, о чем принималось специальное решение на собрании бойцов каждого отряда. В этом году 606 студентов института работали на строительстве Чебоксарского завода промышленных тракторов, Дома мод, столовой института, а также за пределами Чувашии. Ими выполнено работ на 837 925 рублей. В 1974 г. объектом первостепенной важности была объявлена Всесоюзная ударная комсомольская стройка Чебоксарского завода промышленных тракторов, на которой работал сводный отряд «Тракторострой» численностью 462 студента, в том числе из ЧГПИ и Эгерского пединститута. В 1975 г. ЦК ВЛКСМ призвал все вузы поддержать патриотический почин московских комсомольцев трудиться под девизом «За себя и за того парня» в честь 30-летия Победы в ВОВ. Одними из первых на этот почин откликнулись ССО пединститута «Орфей» и «Алые паруса», зачислив в свои ряды 12 героев-земляков и бывших студентов института, павших смертью храбрых на полях сражений. Всего за последующие пять лет в отряды пединститута были зачислены 38 Героев Советского Союза, а также отремонтировано 59 памятников и обелисков. 
По результатам Всероссийского социалистического соревнования краевых и областных студенческих отрядов за 1975 год сводный строительный отряд ЧГПИ им. И.Я. Яковлева был награжден Почетной грамотой Совета Министров РСФСР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Это не единственный случай, когда сводный отряд пединститута (командир Ю.Долгов, комиссар Т.Панихина) заслужил такую высокую оценку: в том же году его деятельность была отмечена Переходящим Красным Знаменем Совета Министров республики, облпрофсовета, обкома ВЛКСМ за лучшую организацию ССО. Отряд удерживал это знамя в течение четырех трудовых семестров. Для координации работы ССО в пединституте была создана оперативная группа во главе с проректором по учебно-воспитательной работе М.К. Енисеевым, оказывавшим неоценимую помощь студенческому трудовому движению.  Характерной особенностью деятельности отрядов пединститута являлось оказание безвозмездной шефской помощи сельским школам и населению республики: текущий ремонт школ, строительство детских спортивных площадок и спортивных городков, передача школьным библиотекам книг, изготовление наглядных пособий, чтение лекций для населения, помощь семьям ветеранов войны и труда и т.д. Трудовые достижения студентов пединститута не остались незамеченными, ряд бойцов и руководителей ССО были награждены орденами и медалями СССР: медаль «За трудовое отличие» получили Г.Я. Стексов (1971), С.Н. Герасимова (1980), Н.А. Салахутдинов (1980), В.С. Петров (1986); медаль «За трудовую доблесть» - Т.В. Панихина (1975), И.А. Кудерге (1986). В 1976 г. 516 студентов, участвуя на строительстве Чебоксарской ГЭС, завоевали переходящее Красное Знамя. В 1988 г. в строительных отрядах работали 658 студентов, в 1989 – 340, в 1990 – 325. В отчетном докладе комитета ВЛКСМ института на XXXIV конференции (октябрь 1979) указывалось, что студенческие строительные отряды за время своего существования стали эффективной формой повышения творческой активности студенческой и учащейся молодежи, всесторонней подготовки будущих специалистов. Летом 1979 г. ССО шефствовали над Всесоюзными ударными комсомольскими стройками: Чебоксарской ГЭС, объектами Нечерноземья, работали в Астраханской, Волгоградской областях, в составе интеротряда в Венгерской Народной Республике. Кроме этого, принимали участие в ремонте 10 школ, 8 сельских клубов, 14 памятников воинам Великой Отечественной войны. Заработано и перечислено в фонд солидарности с Вьетнамом более 7 тыс. рублей, в рамках операции «Дороги Родины» построено и отремонтировано более 3000 м дороги. В сентябре оказана действенная помощь колхозам и совхозам в уборке урожая и заготовке кормов, за что отряд награжден Переходящим красным Знаменем Министерства сельского хозяйства ЧАССР.







